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Tých, čo sa nedali prehovoriť, zlikvidovali
O povojnovej generácii sa

hovorí, Ïe Ïila v dvojkoºajnom
svete. Jedno sa uãili deti
v ‰kole, druhé poãúvali od ro-
diãov. V ‰kolsk˘ch uãebniciach
sa tvrdilo, Ïe ãlovek pochádza
z opice, svet sa kreoval sám.
Napriek tomu sa na‰li mladí
ºudia, ktorí túÏili zaplniÈ du-
chovnú prázdnotu a hlásili sa
do kÀazsk˘ch seminárov. Jo-
zef MYDLA SJ bol jedn˘m
z nich. Pochádzal z rodiny ko-
stolníkov a vieru v Boha mal
silno zapísanú vo svojej du‰i.
Nikdy nepodºahol vábeniam
e‰tebákov a hoci komunisti
zru‰ili rehole, uÏ poãas ‰túdia
na teologickej fakulte vstúpil
k jezuitom. Samozrejme, taj-
ne. O tom, ako preÏíval obdo-
bie od skonãenia teologickej
fakulty v roku 1973 aÏ do roku
1989 je nasledujúci rozhovor.

● Narodili ste sa 2. marca 1950
v Kelãi, v okrese Vranov nad Top-
ºou. Teda v období, keì si komunis-

tick˘ reÏim brutálne upevÀoval svo-
ju moc a tvrdo útoãil na Cirkev. Vy
ste sa práve v tomto vonkaj‰om
prostredí, o niekoºko rokov neskôr,
rozhodli ísÈ duchovnou cestou.
Vzdali ste sa manÏelstva, rodinného
Ïivota. Aké boli pohnútky, ão vás
viedlo k takémuto rozhodnutiu?

Predov‰etk˘m rodinné zázemie.
Niekoºko generácií z na‰ej rodiny bo-
li kostolníci. Pradedo, dedo, mama,
ja som chodil pomáhaÈ. Zvonil som.
Odmaliãka som chodil do kostola,
mini‰troval som, ba uãil som sa aj
hraÈ na harmónium. 

Pokraãovanie na 10. strane

P. Jozef Mydla SJ Foto Eva Zelenayová
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Deň, keď bol ukrižovaný Pán Ježiš Kristus nám
pripomína, že mocní tohto sveta tú moc zabiť človeka
i Boha naozaj majú. A oni Krista skutočne vylúčili zo ži-
vota spoločnosti, ba mysleli si, že navždy. Naša sloven-
ská realita v 21. storočí nie je výnimkou. Ani v najhor-
šom sne by nám nenapadlo, že je možný návrat pred
rok 1989. 

V pôstnom období sme počuli aj podobenstvo o neúrodnom figovníku
(Lk 13, 6-9). Pán, ako dobrý a veľký hospodár, zasadil každého z nás do veľ-
kej záhrady sveta. A čaká, že prinesieme ovocie. Aká bude úroda? Tridsať,
šesťdesiat, stonásobná? Alebo skončíme ako spálený kúkoľ a na strome náš-
ho života nebude žiadna úroda, žiadne ovocie?

Blížime sa k Veľkému piatku, keď mocní vtedajšieho sveta zabili Ježiša
Krista. A tridsaťsedem rokov po Bratislavskom Veľkom piatku 1988 máme
znovu tú zlobu špiniacu naše dejiny dvadsiateho storočia, špiní nášho prezi-
denta prvej Slovenskej republiky. Iste mnohí v Bratislave videli veľké bilbordy
s reklamou na divadelnú hru Kňaz. Martýr? Vrah! Hitlerov prezident. Pre-
miéra bola 25. marca na sviatok Zvestovania Pána.

Tí, čo dnes označujú prezidenta prvej SR za vraha a teda schvaľujú jeho
popravu, zároveň odsudzujú komunistický režim, ktorý po skončení vojny
odvliekol do sovietskych gulagov  69 000 našich ľudí. A diplomatické úsilie
našich predstaviteľov o mierové vyriešenie konfliktu na Ukrajine vysvetľujú
ako návrat do sféry ruského vplyvu. Tak sa v nich vyznajte... Sú ako dav v Je-
ruzaleme, ktorý na Kvetnú nedeľu oslavoval Ježiša Krista ako Kráľa a na
Veľký piatok vrieskal „Ukrižuj ho!“. Skoro každý piatok v roku 2025 máme
v Bratislave takýto dav, ktorého špička ľadovca sa zviditeľnila v Divadle P. O.
Hviezdoslava.

Kto prevezme úlohu Korca?
V roku 1989 televízia odvysielala seriál v rovnakom duchu: Kríž v osíd-

lach moci. Aj vtedy sme všetci mlčali a iba potichu zalamovali rukami, že čo
sme komu urobili, keď takto klamú a špinia naše dejiny a našich veľkých ľu-
dí. Ale vtedy sa ozval tajný biskup, neskorší kardinál Ján Chryzostom Korec
a do televízie napísal dlhý list. Vyšiel aj knižne. Najprv ako samizdat, potom
ako tamizdat, a neskôr i doma, naposledy v roku  2017. Kniha sa volá Kríž
vo svetle pravdy. Tajne vysvätený biskup Ján Chryzostom Korec vtedy všet-
kých morálne vysoko preskočil. Mal skutočne hrdinskú odvahu, skalopevnú
nepoddajnosť a neumlčateľnú trúfalosť. Prehovoril, aby sa odhalila pravda,
aby sa očistila pravda, aby zvíťazila pravda v tom dobovom chaose bezzá-
konnosti a bezprávia. Jeho list okrem svojho apologetického poslania, bol aj
vysoko odbornou lekciou všetkým ignorantom našich vlastných slovenských
dejín. Okrem iného do televízie napísal: „Seriál Kríž v osídlach moci z marca
1989 je ďalším mýtom, ktorý sa na Slovensku zrodil z domácich hláv, zauja-
tosti a fanatizmu. Našej historiografii sa dá skutočne všeličo vyčítať.. (...) Má-
loktorý národ si dnes tak vie mrzačiť a hanobiť svoje dejiny a tak ubíjať
v nových generáciách národné sebavedomie, ako to vieme robiť my na

Slovensku. Priemerný Slovák za Uhorska začal hovoriť po maďarsky a za
prvej republiky poprel v sebe Slováka a hlásal jednotný československý ná-
rod. Tak nám z našich dejín zostáva len veľmi málo z toho, čím by sme
nadchli mladé generácie k slovenskej národnej hrdosti. Potom aj naše miesto
v republike je pre mnohých bez chuti a bez hrdosti a my sme bez chuti pre
republiku. (...) Televízny seriál Kríž v osídlach moci vo výsmechu našich dejín
dosiahol jeden z vrcholov. Neuspokojil sa s kritikou jednotlivých politikov či
politických strán – zosmiešnil náboženstvo, kresťanské obrazy, symboly, ta-
jomstvá a Cirkev, a to počnúc od omší, prvého prijímania cez veriacich pútni-
kov, kňazov, biskupov až po pápežov. (...) Ľutujem, že nie som slovenským
historikom, spisovateľom alebo básnikom, ktorého slovo by v tejto celoná-
rodnej veci tak zavážilo, aby prebudilo svedomie slovenského človeka, aby
hľadal cesty dorozumenia a jednoty vo veciach pre národ a štát podstatných,
aby prijímal rozmanitosti vo veciach ostatných, aby hľadal cesty spolupráce
so všetkými v úcte k vlastným dejinám, v úcte k odlišným presvedčeniam
a v úcte k národnej a štátnej budúcnosti. Toto všetko televízny seriál Kríž
v osídlach moci nielen nesledoval, lež priam poprel prácou bez citu. Ukázalo
sa to pri spracovaní všetkých tém – prvej ČSR, autonómie i v otázke Sloven-
ského štátu. Udalosti spred 50 rokov neboli ani zďaleka také jednoduché,
ako si ich simplifikovali autori seriálu. Boli omnoho zložitejšie.“ Celý Korcov
list vtedy odvysielal aj Vatikánsky rozhlas.

Pravda sa nedá umlčať 
Ozval sa niekto dnes z predstaviteľov našej Cirkvi vo veci tohto haneb-

ného a históriu orwellovsky prekrúcaného divadla? Pokiaľ vieme, ani nie.
Opäť prežijeme Veľký piatok, keď Pána Ježiša všetci opustili. Aj apoštoli, je-
ho blízki spolupracovníci. Judáš ho zradil, Peter zaprel. V Jeruzaleme svojho
času prišlo veľkonočné ráno na tretí deň. Ale trvalo tristo rokov, kým sa to
cez Rím dozvedel celý vtedy známy svet. Koľko to potrvá nám, kým prijme-
me historickú pravdu? 

Veľký piatok v tomto roku 2025 padne na 18. apríla. V teň deň v roku
1947 bol popravený náš prvý prezident Dr. Jozef Tiso, v ten deň v roku 1960
si vzal život predseda senátu Igor Daxner, ktorý ho poslal na smrť. V roku
1988 sme mali tiež Veľký piatok, keď 25. marca sa na Hviezdoslavovom ná-
mestí v Bratislave modlili veriaci za dar náboženskej slobody. Účastníci tohto
protestu si ešte pamätajú, ako ich rozháňali vodnými delami. A sloboda v no-
vembri 1989 aj prišla. Priniesla nám radosť i veľké nádeje. Ale čert nikdy ne-
spí, hovorí naše príslovie, nuž nespime ani my. Aby obete komunistického re-
žimu neboli márne. Aby sme raz na náš pamätník vo Vrakuni mohli dať aj
meno prvého mučeníka komunizmu, nášho pána prezidenta Dr. Jozefa Tisu.
Jeho heslo, keď sa veľkí bijú, malí pod stôl, nech je aj dnes pre nás memen-
tom.

Požehnané veľkonočné sviatky všetkým čitateľom Svedectva želá

Ján Košiar
duchovný PV ZPKO
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Deficit informácií
v spoloãnosti o fungo-
vaní b˘valého reÏimu
priná‰a svoje ovocie.
UÏ nielen ºaviãiarsky
politik je presvedãen˘

o tom, Ïe „komunisti zobrali slobodu
k‰eftárom, podvodníkom, zlodejíã-
kom a nemorálnym cynick˘m a aro-
gantn˘m milionárskym prasatám“.
V súãasnosti sa uÏ aj v alternatívnom
médiu zabávajú na tom, ako z najväã-
‰ích komunistov sa po roku 1989 sta-
li najväã‰í bojovníci proti komunizmu.
Toto je v˘sledok absencie dekomuni-
zácie po zmene reÏimu, najmä v his-
torick˘ch vedách, ‰kolstve a napokon
aj v celej spoloãnosti. 

Komunistická moc si ako prvú da-
la za cieº likvidáciu Cirkvi. Ba dokonca
e‰te pred oficiálnym uchopením moci
v roku 1948 na v˘strahu popravila ka-
tolíckeho kÀaza, b˘valého prezidenta
Slovenskej republiky Jozefa Tisu. Ten-
to moment sa tak zapísal do vedomia
ºudí, Ïe mnohí cirkevní predstavitelia
sa ani po roku 1989  neopováÏili ve-
rejne hovoriÈ o ‰tátnej samostatnosti
Slovenska, aby neskonãili ako Tiso.
A ako vidno, dodnes je toto historické
obdobie tabu a do spoloãnosti

aktuálne, bez ak˘chkoºvek prekáÏok,
prenikajú slobodomurárske idey, Ïe
náboÏenstvá sú len spoloãenské sekty
a treba sa ich zbaviÈ. TakÏe komunis-
tick˘ reÏim pokojne a bez odporu
vplával do liberálneho progresivizmu,
ktor˘ je e‰te zhubnej‰í pre spoloãnosÈ
neÏ bol komunizmus. 

V aktuálnom ãísle Svedectva pri-
ná‰ame rozhovor s kÀazom Jozefom
Mydlom, ktor˘ je ìal‰ím v poradí, ão
svedãí o zloãinoch komunistického re-
Ïimu proti ºudskosti, lebo sám bol
jednou z jeho obetí. Cirkev ako celo-
svetovo dobre organizované spolo-
ãenstvo sa stala terãom útokov
kaÏdého ideologicky zameraného
systému. A Ïe komunistick˘ reÏim za-
nechal silnú stopu v povedomí obyva-
teºstva aj u niektor˘ch cirkevn˘ch
predstaviteºov sme sa mali moÏnosÈ
presvedãiÈ poãas kovidu. Nezabojova-
li za ºudskú dôstojnosÈ, poddali sa zá-
kern˘m nariadeniam aktuálnej moci,
ão sa na Slovensku nestalo nikdy
v minulosti. Aj preto máme toºko
mart˘rov, prav˘ch bojovníkov za ºud-
ské práva, ale, ãuduj sa svete, aj dnes
nepohodln˘ch spoloãenskému nasta-

veniu. âo samozrejme oslabuje pri-
rodzenú odolnosÈ ºudí proti zlu a ºah-
ko sa stávajú korisÈou ideologick˘ch
manipulátorov. Dôkazom je veºké
percento voliãov Progresívneho Slo-
venska, ktorí sa hlásia ku v‰etk˘m for-
mám degradácie ºudskej prirodzenos-
ti. V Spojen˘ch ‰tátoch sa tomuto
celosvetovému trendu postavil pre-
zident Trump, no dokedy to vydrÏí?
Dokedy mu svetoví globalisti dovolia
hraÈ úlohu záchrancu západnej civili-
zácie? Jeden náboj ho uÏ trafil... 

Európska civilizácia stojí na kres-
Èansk˘ch základoch. Vìaka tomu
preÏila ideologické blúznenia v rozliã-
n˘ch obdobiach. Na Slovensku jestvu-
je e‰te v mnoh˘ch komunnitách pri-
rodzen˘ in‰tinkt zachovaÈ tradíciu
predkov, dokonca ju máme spome-
nutú aj v preambule Ústavy SR. Je
najvy‰‰í ãas, aby sa reálne zm˘‰ºajúci
politici zomkli a koneãne upratali
ideologické zloãiny z minulosti v na‰ej
histórii a postarali sa o prevzatie zod-
povednosti za na‰u budúcnosÈ.  Má-
me jedineãnú ‰ancu, aká sa nemusí
opakovaÈ.

Eva Zelenayová
‰éfredaktorka

SLOVO SVEDECTVA
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Vyhlásenie
V roku 1947 spolu s popravou prvého slovenského pre-

zidenta Jozefa Tisu popravili prisluhovaãi Prahy a Moskvy aj
slovensk˘ národ a Katolícku cirkev. Îe aj po roku 1989 zo-
stali na Slovensku v masívnej väã‰ine komunisti, svedãí naj-
nov‰ia hra na‰tudovaná DPOH v Bratislave. Na mnoÏstve bil-
bordov je propagovaná pod názvom KÀaz. Mart˘r? Vrah!
Hitlerov prezident. A aby toho nebolo dosÈ, premiéru jej tvor-
covia naplánovali na v˘roãie svieãkovej manifestácie!

âo vlastne t˘m nenávistn˘m aktom chceli obyvateºom
Slovenska dokázaÈ? Îe nemajú ani poÀatia o slovensk˘ch de-
jinách? Îe nemajú du‰u len otrocké dediãstvo svojich komu-
nistick˘ch predkov? Îe nemajú nijak˘ re‰pekt pred národom,
veriacimi, Cirkvou a znovu sa pustili do plnenia revoluãn˘ch
plánov svojich ideologick˘ch vodcov? Zdá sa, Ïe je to tak.
Lebo práve teraz, keì sa uÏ aj svet zbavuje Èarchy zvráten˘ch
ideológií, napr. gender, progresívne vedenie divadla pouÏilo

ako svoju zbraÀ kÀaza, skon‰truovaného v ideologickej ne-
návisti ako zloãineckú obludu, akou sú vlastne oni sami. Nie,
nedá sa mlãaÈ, keì loÏ víÈazí nad pravdou, keì sa zneuÏíva
nevyjasnená historická epocha na hanobenie národa, keì sa
hrubo útoãí na ºudské práva veºkej ãasti obyvateºstva.

Politickí väzni vyz˘vajú na tvrdú reakciu aj Konferenciu
biskupov Slovenska, vlasteneck˘ch a konzervatívnych politi-
kov a v neposlednom rade aj Generálnu prokuratúru SR
a ombudsmana. 

V roku 1996 prijala NR SR zákon ã.125/1996 o nemorál-
nosti a protiprávnosti komunistického reÏimu. A v roku 2025
oslavou komunistick˘ch zvráteností, ktor˘ch v˘sledkom bola
aj poprava Jozefa Tisu, sa hanebne vraciame k tomuto ne-
morálnemu a protiprávnemu reÏimu? Organizácia politick˘ch
väzÀov komunizmu  dôrazne protestuje voãi uvedeniu hry
KÀaz. Mart˘r? Vrah! Hitlerov prezident a Ïiada jej okamÏité
stiahnutie  z repertoáru divadla a jej bilbordov z mesta.

Predsedníctvo PV ZPKO 



V˘roãná ãlenská schôdza RO PV ZPKO v Ko‰iciach
sa uskutoãnila 10. marca 2025. Predchádzala jej pietna
spomienka na Hlavnej ulici ã. 66 pred tabuºou popra-
ven˘ch, umuãen˘ch a prenasledovan˘ch politick˘ch
väzÀov v boji proti komunizmu. K úãastníkom spo-
mienky sa prihovoril predseda regionálnej organizá-
cie v Ko‰iciach Juraj Vrábel.

Schôdzu otvoril Ing. Ján BrodÀansk˘ a vyzval prítom-
n˘ch na minútu ticha za zosnul˘ch ãlenov. V správe o ãin-
nosti regionálnej organizácie informoval prítomn˘ch jej
predseda Juraj Vrábel. V úvode svojho príhovoru zhodnotil
súãasnú situáciu na Slovensku, ktorá  nie je podºa pôvod-
n˘ch predstáv politick˘ch väzÀov. V druhej ãasti svojho pre-
javu informoval prítomn˘ch o závereãn˘ch v˘sledkoch, prija-
t˘ch na V˘konnej rade PV ZPKO v Bratislave. Zameral sa na
autobusov˘ zájazd pri príleÏitosti  pietnej spomienky ,,Jáchy-
movské peklo“. Uskutoãní sa v dÀoch 23. a 24. mája. 

ëalej oznámil prítomn˘m, Ïe vedenie na‰ej organizácie
pri príleÏitosti 35. v˘roãia jej vzniku  plánuje uskutoãniÈ se-
minár. Poprosil, aby deti politick˘ch väzÀov vydávali svedec-
tvá do ná‰ho ãasopisu, ako preÏívali odlúãenie svojich ro-
dinn˘ch príslu‰níkov, ktorí boli nespravodlivo stíhaní. 

Zameral sa aj na ná‰ ãasopis Svedectvo, na ktor˘ sme
nedostali finanãné prostriedky od ‰tátu. Kon‰tatoval, Ïe ak
by ãasopis nemohol vychádzaÈ, bola by to veºká ‰koda z hºa-
diska mapovania komunistick˘ch zloãinov, ale aj z hºadiska
historickej pravdy. V ìal‰ej ãasti svojho príhovoru pripome-

nul prítomn˘m hlavné akcie, ktoré sa uskutoãnili v roku
2024, na ktor˘ch sa zúãastÀovali ãlenovia ko‰ickej poboãky. 

Vecn˘mi darmi odmenil Ing. Rudolfa âiãáka a pána Ma-
riána Îalobína za ich mimoriadnu angaÏovanosÈ  v ko‰ickej
organizácii. Na v˘roãnej ãlenskej schôdzi bol prijat˘ a schvá-
len˘ nov˘ ãlen pán Peter Varga.

Po diskusii a schválení uznesenia v˘roãnú ãlenskú schô-
dzu ukonãil Juraj Vrábel s prianím dobrého zdravia v‰etk˘m
ãlenom. Juraj Vrábel 

predseda RO PV ZPKO Ko‰ice

V˘roãná ãlenská schôdza RO PV ZPKO v Banskej
Bystrici sa konala 10. marca 2025 v Diecéznom

centre. 
Predsedníãka organizácie Helena  Halková privítala hostí

vdp. Petra Jurãika z Martina, syna politickej väzenkyne pani
Jurãikovej a Kvetoslava Gregora, predsedu RO PV ZPKO v Îi-
line. Schôdza pokraãovala správou o ãinnosti za minul˘ rok,
ktorú podala predsedníãka organizácie H. Halková. Hos-
podárka Anna Benãátová preãítala správu o hospodárení. 

Predsedníãka organizácie H. Halková  poÏiadala ãlenov
o dve percentá z daní pre PV ZPKO a pripomenula aj stále
aktuálnu poÏiadavku, osloviÈ prípadn˘ch darcov ochotn˘ch
prispieÈ organizácii finanãne ãi materiálne. 

ëalej hovorila o potrebe získavaÈ nov˘ch ãlenov, priãom
odovzdala odznaky na‰ej organizácie jej nov˘m ãlenom, Ad-
riane ·urinovej a Pavlovi Kyselovi. Za neoceniteºnú  prácu sa
poìakovala pani Benãátovej, Filovej a pánovi Murajdovi.
Informovala prítomn˘ch o plánovanej ceste na pietu do
Jachymova. Po skonãení schôdze sa ãlenovia regionálnej or-
ganizácie zúãastnili sv. om‰e vo Farskom kostole v Banskej
Bystrici. Helena Halková

predsedníãka RO PV ZPKO v B. Bystrici
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Zo schôdze na sv. omšu

Úãastníci schôdze ● H. Halková odovzdáva odznaky
PV ZPKO P. Kyselovi a A. ·urinovej. Foto archív

Bilancovali v Košiciach

Ing. Rudolf âiãák (zºava), Juraj Vrábel a Marián Îalo-
bín pred pamätnou tabuºou v Ko‰iciach. Foto archív



Vydavateºstvo LÚâ k stému v˘ro-
ãiu narodenia Jána Chryzostoma
kardinála Korca vydalo knihu Kardinál

Ján Chryzostom Korec, ktorú 26. mar-
ca t. r. predstavilo verejnosti. Podujatie
sa uskutoãnilo v refektári hospitálskej

rehole sv. Jána z Boha v Bratislave za
úãastí apo‰tolského nuncia Nicolu Gi-
rasoliho, ktor˘ sa prítomn˘m aj priho-
voril. 

Zúãastnil sa tieÏ biskup Franti‰ek
Rábek a gréckokatolícky biskup Milan
Lach. V preplnenej sále odzneli odbor-
né príspevky o Ïivote a diele kardinála
Korca, ale aj spomienky jeho spolupra-
covníkov. Je evidentné, Ïe v súãasnosti
ch˘ba Cirkvi tak˘ velikán, ak˘m ne-
sporne kardinál Korec bol. Je to o to
naliehavej‰ie, Ïe boj proti Cirkvi a kres-
Èansk˘m tradíciám oÏíva nielen u nás,
ale aj vo svete s neskr˘vanou agresiou.
Na vydaní knihy spolupracoval tieÏ du-
chovn˘ na‰ej organizácie Ján Ko‰iar. 

(red)
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V Bijacovciach si politickí väzni kaÏdoroãne 17. feb-
ruára pripomínajú v˘roãie popravy Pavla Kalinaja. Pri
tejto príleÏitosti odovzdal podpredseda PV ZPKO ·te-
fan Novák pamätnú medailu PV ZPKO dlhoroãnému
starostovi obce Mgr. Jánovi Pivovarníãkovi (na obr.).
Stalo sa tak prv˘ raz, ão pamätnú medailu získal ob-
ãan, ktor˘ nie je ãlenom organizácie politick˘ch väz-
Àov.

Pavol Kalinaj sa narodil 14. júla 1915 v Bijacovciach,
okres Levoãa.  Od roku 1946 pracoval aÏ do svojho zatknutia
30. júna 1949 na Povereníctve vnútra v Bratislave. V práci sa
zoznámil s Bernardom Ja‰kom, ktor˘ obsluhoval diaºnopiso-
vú ústredÀu a spolu s kolegom Pavlom Hajdinom ho pre-
svedãili, aby vyuÏil svoju pracovnú pozíciu a získaval infor-
mácie o prenasledovaní Katolíckej cirkvi.

Pavol Kalinaj bol postaven˘ pred dilemu ãi slúÏiÈ zloãi-
neckému reÏimu alebo pod vplyvom svojho svedomia ísÈ pro-
ti prúdu. Rozhodol sa pre druhú moÏnosÈ. Jeho ãinnosÈ v‰ak
bola odhalená.

Îalobu na Pavla Kalinaja podal neslávny vrchn˘ vojensk˘
prokurátor Anton Ra‰la,  známy svojou krutosÈou a nespra-
vodlivosÈou. Za jeho ãias pohlavári komunistickej moci
páchali tie najodpornej‰ie a najmasovej‰ie zloãiny proti ºud-
skosti. Boli po‰liapavané obãianske a ºudské práva, vykon‰t-
ruované rozsudky, páchané vraÏdy a popravy.

Pavol Kalinaj bol obÏalovan˘ za ohrozenie republiky a vy-
zvedaãstvo, pretoÏe prostredníctvom ·tefana Uhrina infor-
moval biskupa Michala Buzalku o niektor˘ch operáciách ·tB,
namieren˘ch proti kÀazom a Rímskokatolíckej cirkvi.

Za túto ãinnosÈ bol odsúden˘ na trest smrti – obesením.

Jeho vy‰etrovacia väzba bola sprevádzaná krut˘m muãením.
Po piatom dni vo väzení mu vy‰etrovatelia bitkou polámali
rebrá. Od neustálych bitiek a psychického nátlaku  nebol
schopn˘ pohybu a stal sa nevládnym. Na ‰ibenicu ho museli
vyniesÈ, ão bolo protizákonné. Nepomohla ani ÏiadosÈ
manÏelky Kláry Kalinajovej o zmenu rozsudku pre svojho
manÏela, ktorá sa starala o ‰estnásÈmesaãné dieÈa. Spolu
s Bernardom Ja‰kom bol 17. februára 1951, ráno o 4.55
hod., popraven˘ za svoju pravdu a svoje presvedãenie, ktoré
ostanú navÏdy zapísané v jeho rodnej obci.

Pavol Kalinaj nám ukázal, Ïe nad nespravodliv˘mi zákon-
mi je e‰te svedomie a to bola jeho odpoveì v‰etk˘m suro-
v˘m e‰tebáckym vy‰etrovateºom, prokurátorom a sudcom.

V roku 1990 bol Vy‰‰ím vojensk˘m súdom v Trenãíne
rehabilitovan˘ a v roku 2004 mu  prezident republiky udelil
Rád ªudovíta ·túra III. triedy in memoriam.

Pre budúce generácie nám Pavol Kalinaj zanechal odkaz,
ktor˘ nikdy nebude zabudnut˘. Juraj Vrábel

predseda RO PV ZPKO Ko‰ice 

Korec medzi nami

Vpravo vzácni hostia v refektári rehole. Foto Eva Zelenayová

Pamätná medaila v rukách J. Pivovarníãka. Foto archív

Pavol Kalinaj - svedok svedomia



BáseÀ ·tudentská rozlúãka uve-
rejnil tajn˘ ‰tudentsk˘ ãasopis Nástup.
Vydávali ho ‰tudenti Hviezdoslavovho
krúÏku gymnázia v Nov˘ch Zámkoch
pod vedením dp. Dr. V‰evlada Gajdo-
‰a, profesora na gymnáziu. A ‰írili ho
‰tudenti po celom Slovensku. âasopis
mal kresÈansk˘ a národn˘ obsah. Ko-
munistická polícia v septembri 1947
uväznila vy‰e 170 ‰tudentov a ich
spolupracovníkov. V roku 1947 to bo-
la druhá veºká vlna odporu a zat˘ka-
nia. Prvá vlna odporu proti nastupujú-

cemu komunistickému bezpráviu sa
uskutoãnila v apríli 1947, po haneb-
nej poprave prezidenta prvej Sloven-
skej republiky Dr. Jozefa Tisu. 

Ako ‰tudenti sme svojou ãinnos-
Èou prejavili ostr˘ odpor proti nastu-
pujúcemu reÏimu komunistického
bezprávia, útlaku, protináboÏenského
boja, diktatúry. V nasledujúcich me-
siacoch i rokoch podstúpili sme mno-
ho utrpenia  vo väzniciach, v táboroch
núten˘ch prác, v PTP, a prenasledova-
nie aj na‰ich rodín. Napriek drsn˘m

príkoriam sme ostali verní vzne‰en˘m
my‰lienkam kresÈanstva, obãianskej
a národnej slobody a obetavosti pre
dobro, pravdu, spravodlivosÈ. ëakuje-
me Bohu za jeho vzácny dar – samo-
statn˘ ‰tát. Chceme ho chrániÈ a bu-
dovaÈ v duchu zmierenia a spolupráce
v‰etk˘ch obãanov. V pevnej jednote
pre dobré dielo. Na duchovnom
základe kresÈanského uãenia, verní
dediãstvu  sv. Cyrila a Metoda a na-
‰ich obetav˘ch národovcov. 

Július Homola 

MY VČERA A DNES
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Študenti v roku 1947

Július Homola

Študentská
rozlúčka
(s Banskou Štiavnicou)

Zlapali nás v ‰kole ako vtáãika. /
Tie sliedivé policajné ‰elmy. / Letáky
skryli sme vãas v byte ‰kolníka / to
nás te‰í veºmi. / Zrazu mi Ïandár
kmá‰e knihu franãiny / a zúri: Ty
‰pión francúzsky! / - Pardón – brá-
nim sa, - som ‰tudent bez viny / „my
tóÏe uãimsja pa rúsky“. / UÏ hore uli-
cou nás vedú, / strach visí nad
mestom ako meã. / Tu v putách po-
zná‰ ºudskú biedu, / spla‰ení známi
boãia preã. / Len mladá láska nezná
bázne, / odváÏne bozky nám hádÏu
na‰e dievãatá. / V oãiach slzy, srdcia
tlãú rázne. / Zbohom, ·tiavnica, sln-
kom objatá! / Zbohom, ‰tudentské
hniezdo ‰Èastn˘ch snov! / Zbohom,
vy na‰e krásne lásky! / Zbohom,
hviezdy nad Botanickou záhradou! /
Drancuje na‰u vlasÈ o‰iaº ÈaÏk˘. /
Dravci ubili ná‰ ‰tát aj hrdinu. / Îiaº
zviera hrdlo ako ostrá niÈ. / Nie, slo-
vensk˘ vrúcny duch nesmie zahynúÈ!
/ BoÏe ná‰, prosíme Èa, pomôÏ
uchrániÈ / vernosÈ mocnej‰iu ako
strach a smrÈ, / keì ãíhajú na nás
hrôzy neznáme. / Rodáci, na‰a krv
a vlasÈ, zdravá buì! / Viery a slobody
sa nevzdáme.

Pondelok 16. septembra 1947

Július Homola uprostred svojich hostí. Foto Eva Zelenayová

Július Homola sa narodil 15. marca 1930. K jeho jubileu mu v zariadení
pre seniorov v Preãtanoch osobne gratuloval predseda PV ZPKO Ján Liteck˘
·veda, duchovn˘ organizácie Ján Ko‰iar a ‰éfredaktorka Svedectva Eva Zele-
nayová za prítomnosti poãetnej rodiny oslávenca.  

Julko Homola cel˘ svoj Ïivot preÏil ako bojovník za pravdu. Obracal sa na
rozliãné in‰titúcie, ba aj na prezidenta republiky, aby poukázal na neprávosti
komunistického reÏimu najmä v súvislosti s prístupom k Cirkvi, kÀazom a ve-
riacim. Julko bol v maturitnom roãníku, keì ho ·tátna bezpeãnosÈ vytiahla zo
‰koly a jedenásÈ mesiacov, ako sám povedal, si „uÏil“ vy‰etrovacej väzby v
bratislavskom Justiãáku. V roku 2016 poskytol Svedectvu (ã.. 6) rozhovor a
odpovedal aj na otázku, ako on vnímal vznik  prvej Slovenskej republiky, ão sa
mu stalo osudn˘m, podobne ako mnoh˘m Slovákom túÏiacim po slobode. 

„Za prvej â-SR mnohí cudzinci mali u nás dobre platené sluÏobné miesta a
mnohí na‰i, aj lep‰ie vzdelaní, biedili ako nezamestnaní. Aj môj bratranec,
absolvent uãiteºského ústavu, po dvoch rokoch bez zamestnania musel odísÈ
uãiÈ Slovákov do Rumunska. Niet divu, Ïe sme v jeseni 1938 v‰etci uvítali auto-
nómiu Slovenska a tieÏ 14. marec 1939. Nie, neboli sme nacisti ani fa‰isti. Iba
normálni Slováci, ktorí túÏili po spravodlivosti. ªudskej a BoÏej. Národnej aj
sociálnej,“ povedal pre Svedectvo. 

Julkovi Homolovi za celú organizáciu politick˘ch väzÀov Ïeláme BoÏiu po-
moc pri prekonávaní ÈaÏkosti z vysokého veku a e‰te veºa radosti z obetavosti
jeho najbliÏ‰ích. 

Eva Zelenayová

Neúnavný bojovník za pravdu



Potvrdenie pápeÏského patronátu zo
skorej jesene roku 885, alebo preão je lep‰ie
namiesto Veºkej Moravy pouÏívaÈ termín
Kráºovstvo Slovenov. Podobne ako v kore‰-
pondencii spred piatich rokov, aj tu pápeÏ Sväto-
plukovi vyjadruje hneì na zaãiatku vìaku za vec

‰írenia kresÈanstva, za jeho „horlenie za vieru“. Pre v‰etk˘ch
t˘ch, ktorí radi spochybÀujú precíznosÈ rímskej kancelárie treba
podãiarknuÈ, Ïe ·tefan V., podobne ako jeho predchodca, kla-
die hneì na prvom mieste dôraz na kontinuitu patronátu sväté-
ho Petra nad Svätoplukom osobne, jeho veºmoÏmi i v‰etk˘m ºu-
dom Svätoplukovej krajiny. List nového pápeÏa je teda konfir-
máciou, potvrdením predchádzajúceho listu Industriae Tuae.

Názov Svätoplukovej d⁄Ïavy tu nie je expresis verbis spome-
nut˘. MoÏno ho v‰ak odvodiÈ od Svätoplukovho oslovenia – rex
Sclavorum, teda kráº Slovenov. Krajina, ktorej potvrdzuje rímsky
pápeÏ svoju protekciu je Regnum Sclavorum, teda Kráºovstvo
Slovenov.

Toto pomenovanie sa niekomu môÏe zdaÈ neobvyklé. Rád
by som tu v‰ak pripomenul, Ïe pouÏitá nomenklatúra systémovo
zapadá do celkovej koncepcie dobového karolovsko-rímskeho
pokusu o vzkriesenie Rímskej rí‰e v podobe Universum Chris-
tianorum, teda spoloãenstva kresÈanov. Jednota kresÈanského
spoloãenstva v 9. storoãí mala byÈ zabezpeãená po stránke
doktrinálnej (otázka Filioque) a pouÏívaním latinského jazyka
ako jednotného komunikaãného nástroja impéria. 

Na druhej strane si aj v Ríme dobre uvedomovali, Ïe
proti t˘mto jednotiacim ideám stoja naprieã Európou od-
stredivé sily rozliãn˘ch kultúrnych a politick˘ch partikula-
rizmov. Práve z tohto dôvodu pristúpili k rozdeºovaniu
Európy na niekoºko ãastí. Ako kºúã k tomuto deleniu zvo-
lili dominantn˘ jazyk beÏnej komunikácie. ·lo nepochybne
o urãitú abstrakciu, kon‰trukciu, ktorá ãasto nemala svoje opod-
statnenie v aktuálnej historickej realite. Ako v‰ak napokon uká-
zali dejiny, my‰lienka vytvárania ‰ir‰ích politick˘ch subjektov na
základe ich spoloãne zdieºaného jazyka mala svoju vnútornú
formatívnu silu.

Ako sa z Heptarchie stalo Kráľovstvo Angličanov
Pre porozumenie tu uvediem jeden príklad za v‰etky. Len

ÈaÏko by ste hºadali na Britsk˘ch ostrovoch v 9. – 10. storoãí po-
litick˘ útvar, ktor˘ sa volá Regnum Anglorum. Pred nájazdom vi-
kingov tu bolo sedem anglosask˘ch kresÈansk˘ch kráºovstiev
známych ako Heptarchia, s rozmanit˘mi kultúrnymi i politick˘mi
tradíciami. Situáciu e‰te viac komplikovali na západe waleské
kráºovstvá a neskôr na severov˘chode pohanskí Dáni, a iní Nor-
mani, ktorí sa tu práve hromadne usídºovali.

I napriek tomu sa uÏ v 9. storoãí Alfréd Veºk˘ zaãal titulovaÈ
ako rex Anglorum Saxonum (Angul-Saxonum), teda kráº Anglo-
sasov. Jeho vnuk Aethelstan sa uÏ identifikoval ako kráº Angliãa-
nov (Rex Anglorum). NieÏeby nieão ako nejaké spoloãné pove-
domie anglosask˘ch obyvateºov Británie vôbec neexistovalo. Di-
vergentné sily star‰ích kmeÀov˘ch kráºovstiev, Walesanov

a pohansk˘ch Dánov v‰ak boli tieÏ mocné. Zo strany Alfréda
a iste aj jeho vnuka Aethelstana teda ‰lo o strategické zov‰eo-
becnenie urãené pre v‰etk˘ch ºudí, ktorí komunikovali v starej
angliãtine. Zdá sa pritom logické, Ïe Alfréd k tejto pomyselnej
kon‰trukcii dospel poãas svojho pobytu v Ríme, kde mal od pá-
peÏa Leva IV. prijaÈ aj pomazanie.

Po svojom návrate na ostrov moÏno vidieÈ zo strany
dezignovaného kráºa i pápeÏstva jasn˘ cieº – kresÈania
v tejto ãasti Európy mali vytvoriÈ ‰ir‰iu protipohanskú jed-
notu. Îelaná jednota mala byÈ tak ako v in˘ch ãastiach
Európy postavená na spoloãnej katolíckej viere a jazyko-
vej príbuznosti kresÈanov. Hoci jazykov˘ faktor ãinnosti Alfré-
da Veºkého bol známy, veì Alfréd osobne inicioval poãetné
a zaujímavé preklady kresÈansk˘ch a právnych textov do dobo-
vej angliãtiny, málo sa doteraz uvaÏovalo o celkovom dobovom
kontexte Occidentu. Vrátane jeho v˘chodného okraja. 

To, ão si ani dnes nedokáÏu poriadne uloÏiÈ v hlavách
niektorí historici, si v‰ak dobre uvedomovali tvorcovia stre‰n˘ch
kon‰trukcií latinskej Európy v Ríme i Aachene. Okrem iného
na to poukazuje aj bezprecedentné uznanie starosloven-
ãiny Hadriánom II.

Príklad Germanie a Galie
V˘znam príÈaÏlivosti dominantne zdieºaného jazyka ako jed-

ného z primárnych identifikaãn˘ch znakov ‰ir‰ích komunít, mal
poslúÏiÈ ako základ pre vytvorenie väã‰ích politick˘ch konceptov
kresÈanského impéria 9. storoãia (Imperium Christianum). Po
rozdelení obnoveného Rímskeho impéria zmluvou vo Verdun
v roku 843 sa tieÏ uplatnil u dvoch dominantn˘ch subjektov
pôvodne jednotnej Franskej rí‰e. Do dobovej terminológie
okrem prirodzeného a jazykovo neutrálneho delenia na V˘cho-
dofranskú a Západofranskú rí‰u sa postupne celkom jasne
vkradlo aj oznaãenie t˘chto kráºovstiev odvodené od dvoch do-
minantn˘ch komunikaãn˘ch nástrojov na ich teritóriách.

Takto sa uÏ ªudovít II. tituloval ako rex Germaniae, respektí-
ve Germanorum. Z toho najneskôr v ãasoch neskor˘ch Otovcov
bol odvoden˘ nov˘ titul v˘chodofransk˘ch kráºov rex Theutoni-
corum. Pritom aj tu, rovnako ako v prípade dobového Anglicka,
treba podotknúÈ, Ïe Regnum Theutonicorum tvorili politické
a kultúrne subjekty s ãasto veºmi diverzn˘mi historick˘mi a kul-
túrnymi tradíciami, navy‰e ãasto proti sebe naladené. Za v‰etky
spomeniem iba tradiãn˘ antagonizmus Bavorov a Sasov. Podob-
ne na tom bola aj západná ãasÈ impéria, ktorá sa zvykla od dru-
hej polovice 9. storoãia tieÏ titulovaÈ Regnum Galiae, teda Krá-
ºovstvo Galia, Galské kráºovstvo, s dominantn˘m starofrancúz-
skym jazykom.

Koncept vy‰‰ích politick˘ch jednotiek kreovan˘ch na zákla-
de prevládajúceho jazyka sa nakoniec presadil aj na sklonku ìal-
‰ieho storoãia v rámci politiky Otovcov známej ako Renovatio
Imperii Romanorum, teda obnovenie Rímskeho impéria. Impé-
rium malo byÈ Tetrarchiou tvorenou ‰tyrmi provinciami
Galiou, Germániou, Itáliou a Sclaviniou.

Martin Homza

LITERATÚRA FAKTU
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Svätopluk a vznik Strednej Európy – III. časť

Kráľovstvo Slovenov, nie Veľká Morava



Leje ako z krhly, ale tisícky ºudí priamo na námestí,
a tieÏ v okolit˘ch uliciach, pôsobia mimoriadne hrejivo.
Okolie otepºuje aj Ïiv˘ poÏiarnicky ruch, mnoÏstvo po-
lievacích áut a ‰peciálnej techniky, ktoré oÏivujú zmok-
nut˘ priestor. Vládne mu uniformita – policajná poÏiar-
na, uniformy ‰peciálnych oddielov s obu‰kami, helma-
mi a ‰títmi, uniformita dáÏdnikov a za chvíºku aj
uniformita svieãok. Tie sa zapaºujú po skutoãne sláv-
nostne a precítene zaspievanej ‰tátnej hymne, pri kto-
rej, napodiv, ‰tátne orgány neprejavujú úctu, nestavajú
sa do pozoru. Preão? Chystajú sa totiÏ na ‰tart. 

Do zástupu zaãínajú vchádzaÈ policajné autá a sna-
Ïia sa vytlaãiÈ ºudí zo stredu námestia. Koºko ich je?
DvadsaÈ? TridsaÈ? Neviem, uskakujem naraz pred tro-
mi – ‰tyrmi. Aj tak trvá asi 10 minút, neÏ ºudí odpracú.

Niektorí kopú do áut. Sú to provokatéri? Vymykajú
sa totiÏ z celkového rámca oslavy ºudskej dôstojnosti.
Ináã, uniformovaní príslu‰níci sa správajú slu‰ne, vodu
múti niekoºko (tieÏ je záhada, koºko) „spolupracovní-
kov v civile“. Pomedzi modlenie a spev náboÏn˘ch
piesní obãas zaãujem bolestné v˘kriky mláten˘ch ºudí,
av‰ak len veºmi matne. Cez dáÏdniky nie je vidno, ani
ão sa deje v blízkom okolí. Z toho v‰ak, ão som regist-
roval a poãul od in˘ch, mám dojem, Ïe „obÈaÏovali“
väã‰inou star˘ch muÏov a Ïeny. Na t˘ch silnej‰ích, hoci
neagresívnych, asi nemali títo námedzní robotníci od-
vahu a dostatoãn˘ motív. 

Dostal som sa do skupiny, ktorú zatlaãili pred fon-
tánu. Pred nami defilovalo asi 30 – 40 spomínan˘ch
v˘teãníkov, ktorí sa postavili do jedného radu a zaujali
v˘straÏné gorilie a boxerské pozície.

Na kompaktnú a e‰te k tomu zhustenú masu, kto-
rá sa spokojne venovala svojim náboÏensk˘m v˘levom,
v‰ak akosi nemali chuÈ zaútoãiÈ. Okolo nás vládlo ‰Èas-
tie a zhasínajúce svieãky sme si pripaºovali s úsmevmi:
„Kto za pravdu horí...?“ Pod dáÏdnikmi horeli celkom
slu‰ne. 

Medzi nezúãastnen˘mi asi vznikol strach z poÏiaru,
polievacie autá zaãali pracovaÈ naplno. ªudia v‰ak, ob-
leãení do daÏìa, iba pobavene nastavovali dáÏdniky,
aby im nenatieklo do topánok. Som ãlovek veºmi ex-
trovertn˘ a v du‰i sa mi rodili poznámky, ktoré okolie
síce prijímalo s úsmevom, ale so znaãnou dávkou ne-
dôvery. Zdá sa, Ïe demokratické tradície ná‰ho národa
zaãínajú vytláãaÈ vynútené kon‰piratívne tendencie. Je
to chorobn˘ proces a je treba skutoãné odhodlanie,
aby sa dal zastaviÈ. „TakÏe toto má byÈ slovenské ná-
rodné divadlo?“ – komentujem dianie okolo a pridá-
vam pár otáznikov. „Zhora pr‰í, zospodu nás polievajú
a z bokov sprchujú vodn˘mi delami – ão to má byÈ –
predãasná polievaãka alebo skupinov˘ krst? A preão
nás vlastne polievajú? Asi preto, aby sme lep‰ie rástli.“

Vodné delá som okúsil aÏ v závere. Nepomohli mi
ani rezervné okuliare a tak ìal‰ie dve aÏ ‰tyri  otuÏujú-

ce dávky som uÏ prijal s nezdvorilo obráten˘m chrb-
tom. Pár star‰ích Ïien to zhodilo z nôh, asi chceli upra-
tovacie orgány okrem umytia mesto aj poutieraÈ. Je-
den z úãastníkov sa mi snaÏí pripáliÈ svieãku a s úãas-
Èou sa p˘ta: „Nûjak se tfiese‰, mladíku!“

Odpovedám: „Je mi zima!“ On na to: „Musí‰ vydr-
Ïet!“ Hovorím: „DvadsaÈ rokov som ãakal na toto jarné
poãasie, vydrÏal by som aÏ do rána!“ Moravák sa
usmeje a pokraãuje v modlitbe.

ªudia sa v‰ak drÏia, my v strede sa nerozchádzame,
asi sme nielen poníÏení a urazení, ale  aj mierne na-
hnevaní – za tie roky. Nie je teda pravda, Ïe by sme
boli rozohnaní, boli sme iba rozháÀaní. Samotní star‰í
spomedzi manifestantov nám hovoria: „MládeÏ, rozíì-
me sa, polhodina uplynula a poboÏnosÈ sa skonãila“.
Pretláãam sa teda cez zástup preplnenou Gorkého uli-
cou. Na cestu nám huãia policajné sirény mnoÏstva
áut. Pripomína to pla‰enie divej zveri a nie vyprevádza-
nie vlastn˘ch obãanov, ktorí si vy‰li na trochu poãetnej-
‰iu jarnú prechádzku. Prídem veãer domov, vylejem si
vodu z topánok a vreciek a idem si pozrieÈ televízne
noviny, veì som mal dojem, Ïe sa tam aj fotografovalo
a nakrúcalo. Dozviem sa akurát, Ïe v preplnenom cent-
re mesta sa nachádzala akási h⁄stka, o ktorej ‰koda re-
ãi, a Ïe drvivá väã‰ina si svoje duchovné potreby uspo-
kojovala v papuãiach pri Angelike. Ráno si kupujem
dvoje noviny. V oboch je do písmena to isté, ão aj
v bezprostrednej televíznej  reakcii. âo mi pritom na-
padlo? Okrem iného, Ïe keì dvaja hovoria to isté, ne-
b˘va to väã‰inou to isté. A aké to bolo? Takéto.

Vlado Gregor

Na margo
Text napísal autor e‰te mokr˘, keì sa vrátil z mani-

festácie. Ako sám uviedol, „kádéháci to doteraz
neuverejnili. A vydali o tom uÏ kopu zborníkov“.

V ZRKADLE ČASU
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V slovenskej minulosti je najviac
tabuizované obdobie od roku 1938 do
roku 1947. Na jeho zaãiatku je 6. október
1938, deÀ, poãas ktorého vyhlásili v Îiline
autonómiu Slovenska. No my ho oslavuje-
me ako DeÀ hrdinov Karpatsko-duklianskej
operácie, priãom tá operácia v ten deÀ sa

ani nezaãala, ani neskonãila. Toto obdobie poznaãila exi-
stencia Slovenského ‰tátu, vyhláseného Snemom 14. mar-
ca 1939, a ukonãila justiãná vraÏda jeho prezidenta, kÀaza
Dr. Jozefa Tisu, keì ho Bene‰om in‰truovan˘ „národn˘
súd“ odsúdil na trest smrti obesením 18. apríla 1947.
Tento prezident bol v koneãnom dôsledku jedinou hlavou
niektorého zo ‰tátov, akého takto hanebne usmrtili po
skonãení druhej svetovej vojny. Îiaº, slovenská historio-
grafia pre‰ºapuje na jednom mieste, keì uÏ osem desaÈro-
ãí je spokojná iba s negatívnym hodnotením tohto obdo-
bia. 

Aktuálne sme svedkami neuveriteºného „v˘ko-
nu“ na‰ej umeleckej obce. „Na‰i“ umelci dokáÏu urobiÈ
z prezidenta Tisa „vraha“ a zo skutoãného vraha âernáka
takmer národného hrdinu, ão si zaslúÏi podmieneãn˘ trest
na slobode! Bratislavu oblepila masívna reklama divadelnej
hry Hitlerov prezident, ktorá sa zrodila v hlavách dvoch la-
dies. Zámorskej Madeline Vadkertyovej, ktorá napísala die-
lo Slovutn˘ pán prezident údajne na základe listov z prezi-
dentskej kancelárie, uchovan˘ch v archíve, a domorodej
ªuby Lesnej, asistentky – predstavte si – poslanca Národnej
rady SR za KDH Jána Horeckého! Tú hru na deÀ Zvestova-
nia Pána uviedli v Divadle P. O. Hviezdoslava. V tom di-
vadle, ktoré sa len nedávno prezentovalo hlavou ªudovíta
·túra na podnose na spôsob Jána Krstiteºa. 

V deÀ premiéry Hitlerovho prezidenta sme si pri-
pomenuli aj v˘roãie známej bratislavskej svieãkovej
manifestácie z roku 1988, dnes je to pamätn˘ deÀ zápa-
su za ºudské práva. A práve: ºudské práva! Majú ich popri
Ïiv˘ch aj m⁄tvi? UÏ samotn˘ názov hry Hitlerov prezident
a sprievodn˘ slogan na obrovsk˘ch bilbordoch: KÀaz. Mar-
t˘r? Vrah! a in˘ reklamn˘ „vzorec“: KÀaz. Zloãinec. Vojno-
v˘ zloãinec. Hitlerov vojnov˘ prezident. Jozef Tiso – sú na
míle vzdialené od reality. Jednoducho niã z toho nie je
pravda. 

Ak DPOH a spol. nedokáÏu predloÏiÈ dôkazy
o tom, ão tvrdia, mal by sa na nich vzÈahovaÈ § 373
Trestného zákonníka, podºa ktorého je ohováranie trest-
n˘m ãinom. Nemala by konaÈ generálna prokuratúra, ktorá
prejavila iniciatívu pri premenovaní Tisovej ulice vo Varíne?
O intenzívnom úsilí ak˘chsi síl, ktovie k˘m platen˘ch, kto-
r˘m len ÈaÏko moÏno priradiÈ prídavné meno „slovenské“,
niãiÈ v‰etko slovenské, svedãí aj uvedenie knihy plnej Ïlãe
Slovensk˘ ‰tát v nás v polovici januára v priestoroch Slo-
venskej akadémie vied. P˘tame sa, dokedy budú maÈ roz-
hodujúci vplyv v médiách, ale i v ‰kolskom vzdelávaní urãité
sily, ktoré e‰te stále dostávajú „skadesi“ peniaze, aby niãili

a devastovali aj tak biedne historické povedomie Slovákov,
najmä najmlad‰ej generácie? Ich ãiny moÏno povaÏovaÈ za
premyslen˘ plán ako zdiskreditovaÈ v podstate v‰etko slo-
venské. Zmení sa nieão po prijatí zákona o zv˘‰enej trans-
parentnosti pri financovaní mimovládneho sektora? Zmení
sa  nieão na toºko oãakávanej zmene obsahu vysielania ve-
rejnoprávnej televízie a rozhlasu?

âiernou ‰kvrnou na cel˘ch slovensk˘ch dejinách
je neºudsk˘ osud nevinn˘ch obetí rasov˘ch represá-
lií, najmä Îidov. Pritom sa zabúda, Ïe uÏ pri prv˘ch infor-
máciách o skutoãnom osude nevinn˘ch väzÀov v Osvienãi-
me Slovensko ako prv˘ ‰tát zastavilo transporty. Aron
Grünhut, aktívny funkcionár bratislavskej ortodoxnej Ïidov-
skej obce, podáva v autentickej knihe Katastrofa sloven-
sk˘ch Îidov súvislosti tragického osudu slovensk˘ch Îidov
inak, ako sme nauãení. Pí‰e o úsilí vlády umoÏniÈ 50-tisí-
com Îidov odchod do Palestíny, ãomu zabránili bratislavskí
sionisti. 

Na tom, Ïe Dr. Tiso zachránil mnoho nevinn˘ch
Ïivotov, sa zhoduje viacero svedkov. „Koncom decem-
bra 1944 malo byÈ na banskobystrickom námestí popra-
ven˘ch pre v˘strahu desaÈ úãastníkov povstania, bol som
jedn˘m z nich“, uviedol Václav Va‰ko v ãeskom Katolic-
kom t˘deníku 26. augusta 1990. „Na ÏiadosÈ Dr. Balka Ti-
so zakroãil u Höffleho a docielil, Ïe poprava bola odvola-
ná.“ V relácii Po‰ta pre teba v Slovenskej televízii 20. ok-
tóbra 2011 uviedol osobné svedectvo Ján Budzák
z Lendaku, Ïe Jozef Tiso pred transportom do Osvienãimu
zachránil 5. januára 1945 osemsto detí z ozdravovne
v Dolnom Smokovci.  

Jednou z kompetencií prezidenta je predov‰et-
k˘m udeliÈ milosÈ. Porovnajme Dr. Tisa s ostatn˘mi „na-
‰imi“ prezidentmi. Za prvej âSR (1918–1938) udelil T. G.
Masaryk milosÈ 412 osobám odsúden˘m na trest smrti. Po-
ãas funkãného obdobia prezidenta E. Bene‰a od mája
1945 do februára 1948 odsúdili tzv. mimoriadne ºudové
súdy na trest smrti 738 ºudí, z toho 66 Ïien. Bene‰ ani jed-
nu milosÈ neudelil! 

Za Jozefa Tisu v ãase, keì v Protektoráte âechy a Mo-
rava „boli popravení na základe rozsudku, alebo bez súdu
zabité statisíce ºudí, presné ãíslo sa dá ÈaÏko urãiÈ“, nebol
na Slovensku vykonan˘ ani jedin˘ rozsudok smrti. Muãe-
nie, vyháÀanie, vraÏdy a popravy pri‰li aÏ po vojne. „Prezi-
dent Jozef Tiso nepodpísal ani jeden rozsudok smrti“,
svedãí Eva Kristínová. „Tiso sledoval svoju zásadu chrániÈ
slovenské Ïivoty, ako sa len dalo, a najmä po cel˘ ãas trva-
nia Slovenskej republiky nepripustil, aby bol vykonan˘ ão
len jeden rozsudok smrti.“  Podºa Iva Samsona bolo Bene-
‰ov˘m krédom, ktoré zaznamenali oãití svedkovia: „Tiso
musí viset!“ 

Tiso musel odvisnúÈ nie preto, Ïeby bol vrahom,
ale preto, Ïe bol symbolom predov‰etk˘m hospodárskeho
úspechu Slovákov v rokoch vojny. 

Marián Tkáã

KULTÚRA
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Pokraãovanie z 1. strany
NáboÏenstvo ma uãil vzácny kÀaz

ªudovít Sabol Palko. Jeho brat bol po-
ãas prvej Slovenskej republiky poslan-
com Slovenského snemu, za ão dostal
doÏivotie. Zatvorili aj jeho brata, kÀaza
ªudovíta. On bol mojim vzorom. ·tudo-
vaÈ teológiu som sa rozhodol v roku
1968. 

● Keì ste boli v maturitnom
roãníku, neprehovárali vás, neboli
nejaké tlaky, aby ste si to rozmysle-
li?

Neboli, moÏno sa báli do toho v⁄-
taÈ. V poslednom roãníku na JedenásÈ-
roãnej strednej ‰kole sme mali peknú,
mladú uãiteºku dejepisu. Mala 23 rokov
a chlapci, hovorili sme im chuligáni, si
vymysleli, Ïe ju budeme v‰etci sledovaÈ
pohºadom. So susedom, ão sedel za
mnou, sme sa zhovárali, keì ma vyvo-
lala a p˘tala sa, kedy bola Veºká októb-
rová socialistická revolúcia. Hovorím jej,
pani profesorka, ja som vtedy nebol na
svete, ja to neviem. (Smiech) A ona
hneì beÏala za riaditeºom ÏalovaÈ.
Predsedníãka triedy jej to potvrdila, no
a neskôr som sa dozvedel, Ïe mi navrh-
li trojku z chovania. Ale nedali.

● Komunistick˘ reÏim stál na
marxistick˘ch základoch usporiada-
nia spoloãnosti, v ktorej nebolo
miesto pre Cirkev, náboÏenstvo,
duchovn˘ Ïivot. Dnes uÏ iste môÏe-
te povedaÈ, ão to urobilo s náro-
dom, s jeho duchovnou identitou?

Na tom stojí moje svedectvo v mo-
jej knihe Skú‰an˘ Ïivot, väzeÀ na slobo-
de. Zaãínali od detí, od mládeÏe. Robili
v‰etko pre to, aby deti nechodili na ná-
boÏenstvo. Rodiãom nechceli prijímaÈ
prihlá‰ky, presviedãali ich, hrozili. Do-
konca spartakiádu chceli vyuÏiÈ na zru-
‰enie hodín náboÏenstva. Musel som sa
brániÈ. Rodiãia to tieÏ mali ÈaÏké. Sle-
dovali ºudí, ão i‰li do kostola, tlaky boli
silné. 

● TakÏe to muselo poznaãiÈ ce-
lú generáciu ºudí, ão vyrastala v ta-
k˘chto pomeroch?

Samozrejme. ZaÏil som to po vy-
sviacke v roku 1973, keì som pri‰iel do
farnosti Snina. Mnohí rodiãia mali
v ‰kole problém  s prihlasovaním detí

na vyuãovanie náboÏenstva. Uãitelia ich
zastra‰ovali, aby tak nerobili. Komunisti
jednoducho chceli vybudovaÈ ateistickú
spoloãnosÈ. Farár, druh˘ kaplán a ja
sme preto sformulovali stanovisko k tej-
to situácii a v nedeºn˘ch oznamoch
sme ho vyhlásili. Citovali sme v Àom
ústavn˘ zákon o náboÏenskej slobode
a trestn˘ zákon, kde sa uvádzalo: kto
bráni druhému vykonávaÈ jeho duchov-
nú a náboÏenskú ãinnosÈ bude potre-
stan˘. Vyzvali sme rodiãov, aby podºa
nariadenia rímskokatolíckeho Biskup-
ského úradu v Ko‰iciach si zapísali me-
ná t˘ch, ão ak˘mkoºvek spôsobom bu-
dú obmedzovaÈ slobodu ich vyznania.
Aby napísali sÈaÏnosÈ a doniesli ju na
farsk˘ úrad, ktor˘ ju postúpi na biskup-
sk˘ úrad a ten na ministerstvo. Oznam
nebol nikde vyvesen˘, iba preãítan˘
v kostole na konci sv. om‰e. Vraj to
vy‰lo z iniciatívy vikára ·tefana Onder-
ka, ale neskôr sa od toho di‰tancoval. 

● Ako ‰tát zareagoval na va‰u
horlivosÈ?

Odobrali mi ‰tátny súhlas na pasto-
ráciu. Pri‰la mi pozvánka na dopravn˘
in‰pektorát. A z dopravn˘ch policajtov
sa vykºul náãelník ·tB Farka‰. Vypytoval
sa ma na veci t˘kajúce sa spovede
a môjho pastoraãného prístupu k ºu-
ìom. Odpovedal som mu, Ïe o tom sa
s ním rozprávaÈ nebudem. No a dva ro-
ky po vysviacke som sa ocitol mimo
pastorácie.

● Ako ste sa s t˘m vyrovnávali?
Nelákali vás do Pacem in terris?

Môj provinciál páter Srna mi e‰te
v seminári jasne povedal, Ïe cesta jezui-
tu do Pacem in terris nevedie. Svoj po-
stoj som oznámil aj ostatn˘m kaplá-
nom. A ako jedin˘ z mlad˘ch kaplánov
v okrese Snina som sa nezúãastnil
schôdzky Pacem in terris, ktorú organi-
zovali komunisti.

● Kedy ste vstúpili do rehole?
V tom ãase predsa boli rehole zru-
‰ené?

Poãas ‰túdia teológie. Tajne. Je
zaujímavé, Ïe traja sme preãítali oznam
o vyuãovaní náboÏenstva, ale iba ja
som bol postihnut˘ odobratím ‰tátne-
ho súhlasu. Po necel˘ch dvoch rokoch
kÀazskej sluÏby som mal ísÈ na Veºk˘
piatok na poklonu kríÏa.  A skutoãnosÈ,
Ïe ma neskutoãne rozboleli kolená, bo-
la zamením, Ïe moje utrpenie sa zaãa-
lo: Vezmi svoj kríÏ a nasleduj ma. Lekár
mi musel daÈ obstrek, ale niã nepo-
mohlo. Pri liturgii som musel ísÈ na po-
klonu nielen na kolená, ale aj na ruky.
Tam sa zaãala moja telesná bolesÈ. 

● Aj ste si v tom okamihu uve-
domili, Ïe ide o nieão veºké?

Uvedomil som si, Ïe je to signál,
ktor˘ sa preniesol do reálneho Ïivota.
Vtedy sa zaãali realizovaÈ  koncilové
praktiky. PredmanÏelské a krstné náuky
i stalo sa, Ïe som sa v sakristii op˘tal
stredo‰koláãky, ktorá sa mala staÈ krst-
nou mamou, ãi sa vie modliÈ Otãená‰.
Jej otec stál opret˘ o dvere, vozil pod-
predsedu ONV a mi hovorí: „Ona ne-
vie, veì je stredo‰koláãka.“ Oponoval

NÁŠ ROZHOVOR
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som, Ïe stredo‰koláci sa vedia modliÈ,
chodia aj na spoveì, na eucharistiu
a na sv. om‰u. A on ma nahlásil.

● Ale ão hlásil, Ïe jeho dcéra
nevie Otãená‰?

Onedlho pri‰li e‰tebáci s cirkevn˘m
tajomníkom, aby mi oznámili, Ïe mi be-
rú ‰tátny súhlas na pastoráciu. A náãel-
ník ·tB mi hovorí: „Vy nie ste ãlove-
kom.“ Pri‰li aj nasledujúci deÀ, lebo si
zrejme mysleli, Ïe ma zlomili. Tak som
náãelníkovi povedal: „Vy ste mi vãera
povedali, Ïe ja nie som ãlovekom. To
ako keby ste mi povedali, Ïe som ho-
vädo. Ja som sa jej p˘tal, ãi vie Otãe-
ná‰. To u nás kaÏd˘ vie, kto chodí do
kostola, to je základná modlitba. Aj vy
viete Otãená‰, ão vás va‰a matka nauãi-
la.“ Bez slova vstali a odi‰li. Stalo sa
tieÏ, Ïe  pri‰iel jeden z nich, Ïe ako ja
presviedãam t˘ch v nemocnici, a vytkol
mi, Ïe som spovedal aj pravoslávnych.
Hovorím, keì uÏ niekto umiera tak sa
zam˘‰ºa nad t˘m, ão bude s jeho veã-
nosÈou. Ja t˘ch ºudí nepotrebujem
presviedãaÈ. A on hovorí, tak to dokáÏ-
te aj mne. Ale moja námaha bola már-
na a tak som si spomenul, ão mi pove-
dal o Àom môj spolukaplán, a op˘tal
som sa ho, preão dal pokrstiÈ svoje die-
Èa, keì neverí. No, Ïe to nie on, Ïe to
jeho Ïena. Takto pracovala ·tátna bez-
peãnosÈ s kÀazmi, ktor˘ch chcela za-
stra‰iÈ. 

● Napriek tomu, Ïe vám zaká-
zali pastoráciu, b˘vali ste na fare?

Oficiálne mi papier poslali ako dar-
ãek 25. decembra. Predt˘m sa mi vy-
hráÏali, Ïe mi zoberú plat, ão sa aj stalo,
aÏ pri‰la po‰tárka s listom. PoÏiadal
som ju, aby mi ho doniesla aÏ 6. januá-
ra, aby som mohol svätiÈ sviatky. A po-
tom to uÏ i‰lo, spoãiatku som e‰te mo-
hol slúÏiÈ súkromné om‰e v kostole, ne-
skôr prinútili farára, aby ma dostal
z fary. 

● âo ste potom robili?
Potom som ‰trajkoval, lebo som si

povedal, Ïe nebudem budovaÈ komu-
nistick˘ ‰tát.  Zavolali ma ako príÏivníka,
lebo jestvoval zákon o príÏivníctve. No
a tam na tom odbore práce mi poveda-
li, máte základnú ‰kolu, to je niã, máte
strednú ‰kolu, to je niã, máte teológiu,
to je niã, my vám ponúkame krompáã.
A ja som si pomyslel, ja si vyberiem to
ão chcem, ja krompáã nemusím, vybral

som si sekeru a i‰iel som pracovaÈ do
lesa. Aj som sa na tom bavil, ako tí dva-
ja e‰tebáci sa mi poìakovali, no uÏ viac
som ich nevidel. Ale videl som druh˘ch,
keì som bol v Poprade.

● Neprehovárali vás do Pacem
in terris?

Áno, keì som bol druh˘ rok
v Poprade, pri‰li náãelník a poruãík ·tB
z Ko‰íc, aby mi ponúkli spoluprácu. Le-
bo po odÀatí ‰tátneho súhlasu som e‰-
te ‰tyri roky b˘val v Snine. Najskôr dva-
tri roky na fare a necel˘ rok v byte na
ôsmom poschodí bez v˘Èahu a obãas aj
bez vody. Z fary ma dokonca komunisti
chceli deloÏovaÈ a e‰te si dovolili otáz-
ku, ão máte? Hovorím jeden veºk˘ kríÏ
a zopár kníh, ktoré som si nazbieral. Le-
bo ma obvinili e‰te aj z toho, Ïe som
premietal diapozitívy, Ïe som rozdával
knihy katolíckeho obsahu, veì ma sle-
dovali od ‰tudentsk˘ch ãias. Pripravova-
li si ãloveka, ktor˘ bude v˘strahou pre
rovesníkov. Alojz Tkáã, Bartolomej Ur-
banec a ja sme leteli na 8,5 roka z pas-
torácie a nikto nevedel, kedy sa to
skonãí. Lebo oni nepovedali, Ïe je to na
8,5 roka.

● Tak sa vráÈme do Sniny, rok
ste ‰trajkovali. âo ste za ten ãas ro-
bili?

B˘val som na fare, ãítal som kniÏky,
potom som robil na druÏstve v Kameni-
ci. Povedal som si, ‰tudenti tam zbie-
rajú zemiaky, pôjdem aj ja a vyuÏijem
situáciu na evanjelizáciu. Ale ‰tuden-
tom to bolo ukradnuté, Ïe je tam neja-
k˘ kaplán. Tak som tam skonãil a me-
dzit˘m som sa dostal robiÈ do lesa. V le-
se som meral kubíky, aÏ som sa stal
skladníkom v Chemkostave Humenné.
Môj predchodca uÏ bol v penzijnom ve-
ku a mal zvyk vypiÈ denne dva litre vína.
No a aby na to mal, musel vÏdy nieão
predaÈ. TakÏe ho mali v hrsti. Nechali
ho tam, boli sme dvaja skladníci. IbaÏe
on mal za úlohu sledovaÈ ma.  

● Do Popradu ste pri‰li v roku
1979. Ako ste sa tam ocitli?

Farár z Popradu mi povedal, Ïe po-
trebuje organistu. Tak som si povedal,
keì nemôÏem byÈ pri oltári, budem
aspoÀ pri organe. 

● Vraveli ste, Ïe v Poprade ste
videli ìal‰ích e‰tebákov?

Pri‰iel za mnou tak˘ mlad˘, Ïe môj
náãelník chce s vami hovoriÈ. Navrhol,

Ïe sa môÏeme stretnúÈ v hociktorej
krãme. Hovorím, ja do krãiem necho-
dím, ale máme tu hotel Gerlach. I‰li
sme. Zaãali, pri‰li sme vám pomôcÈ.
Spomenul som si, ão povedal riaditeº
tehelne otcovi: keì podpí‰e, na KNV
dostane ão bude chcieÈ, aj ja som pod-
písal a som mini‰troval. Vtedy na kraji
‰éfoval Rudolf Schuster. Keì sa stretol
s Onderkom, p˘tal sa ho, ão to má‰
v tom Medzeve za farára? Zrejme sa
mu nepáãilo, Ïe som zru‰il zvonenie na
obãianskych pohreboch. 

● âo ste mali podpísaÈ?
Spoluprácu, to bol prv˘ stupeÀ.

Druh˘ bol vstup do Pacem in terris
a tretí... to uÏ bola fyzická likvidácia.
Spomenul som si na Popielu‰ka, ktoré-
ho hodili do priehrady a Poláka zavraÏ-
dili. A naozaj, navrhovali mi stretnutie
na nejakej chate v horách. Tak som po-
vedal, zhrÀme si va‰e tri body, verím,
Ïe mi nebudete robiÈ prekáÏky, aby
som sa dostal späÈ do pastorácie. Do
Pacem in terris nikdy nepôjdem. A tretí
bod, kaÏdé stretnutie kÀaza s e‰tebák-
mi je kompromitujúce. ëal‰ie va‰e ná-
v‰tevy teda nie sú Ïiaduce. Vtedy som
bol bystr˘, Duch Svät˘ pracoval. Sp˘tali
sa,  môÏeme vás odviesÈ na faru? Nie,
to je tu, kúsok. Kam by ma odviezli?
MoÏno do priehrady. Lebo keì Èa
nemôÏeme zavrieÈ, tak Èa utopíme
a navÏdy umlãíme. Ach tá psychika!
OpäÈ sa vynárajú spomienky, ale v‰etko
sme zvládli, lebo to bolo pre Krista.  

● Niektorí duchovní otcovia tvr-
dia, Ïe ak chce byÈ ãlovek kresÈa-
nom, ak chce nasledovaÈ uãenie Je-
Ïi‰a Krista, musí sa vzdaÈ hriechu.

Presne tak.
● Vie dne‰n˘ ãlovek, ão je

hriech?
Keì sa o to nezaujíma nevie, ani

to, akú zlobu nesie. Ak˘ zl˘ náboj nesie
v sebe. 

● Ako vy preÏívate Veºkú noc?
Je to víÈazstvo Krista. Kristus vstal

zm⁄tvych a keby to tak nebolo, márna
by bola na‰a viera. ªudia by sa mali usi-
lovaÈ pretváraÈ sa s Kristom. ByÈ s ním,
poãúvaÈ ho kam ma volá. Kristus pri‰iel
aj cez zavreté dvere. On príde aj cez
zavreté dvere, ale je lep‰ie, keì mu ich
otvoríme a vieme sa z toho aj te‰iÈ.

Eva Zelenayová

NÁŠ ROZHOVOR
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DÀa 27. februára 2025 nás
predi‰iel do veãnosti Jozef Zavar-
sk˘, známy aj pod umeleck˘m
menom Teofil Klas. Bol v˘razn˘m
predstaviteºom slovenskej kresÈan-
skej poézie, ãlen Spolku slovensk˘ch
spisovateºov a v rokoch 1990 –
1993 ‰éfredaktorom Katolíckych no-

vín. Posledná rozlúãka so svätou om‰ou a pohrebné
obrady sa konali v piatok 7. marca 2025 v Kostole sv.
Michala v Bratislave-Karlovej Vsi. 

Hlavn˘m celebrantom bol vdp. Ján Ko‰iar,
ktor˘ v rokoch 1992 – 1994 pôsobil v Katolíc-
kych novinách ako zástupca ‰éfredaktora. Z je-
ho homílie vyberáme:

„Pán JeÏi‰ v evanjeliu, ktoré sme si pred chvíºou
vypoãuli, hovorí Marte: „Ja som vzkriesenie a Ïivot.
Kto verí vo mÀa, bude ÏiÈ aj keì zomrie“ (Jn 11, 25).
Marta iste nepochybovala o slovách Krista, keì pove-
dal: „Nik neumrie naveky, kto Ïije a verí vo mÀa“.

Cel˘ národ zaplaãe keì zomrie múdry a vzdelan˘
ãlovek. KaÏdé srdce zaplaãe, keì zomrie dobr˘ ãlo-
vek, ktor˘ mnoh˘m pomohol. V tejto chvíli sme tu
preto, aby sme si aj my uvedomili pominuteºnosÈ ná‰-
ho pozemského Ïivota. 

JoÏka Zavarského som spoznal v januári 1992,
keì som pri‰iel pracovaÈ do Katolíckych novín ako
zástupca ‰éfredaktora. ·éfredaktorom bol vtedy on,
JoÏko Zavarsk˘. Novinárstvo mal akosi v krvi a v gé-
noch. TotiÏ jeho otec, tieÏ Jozef, (zomrel v roku
1983) bol prv˘m ‰éfredaktorom obnoven˘ch Katolíc-
kych novín v roku 1940. Mal vtedy len 24 rokov. Mu-
sel byÈ aj veºmi v‰estranne organizaãne schopn˘, lebo
sa mu podarilo vybaviÈ osobitné poÏehnanie pre Ka-
tolícke noviny, podpísané samotn˘m pápeÏom Piu-
som XII.

Hektické dni po novembri 1989, ktoré spojili mo-
je cesty s JoÏkov˘mi, boli nároãn˘mi aj v na‰ej svätej
Cirkvi. Ná‰ zosnul˘ brat Jozef vtedy nebol neznámy
v cirkevn˘ch kruhoch, tak oficiálnych ãi podzemn˘ch,
a preto vìaka prvému metropolitovi Slovenska arci-
biskupovi Jánovi Sokolovi za to, Ïe ho poveril vede-
ním redakcie Katolíckych novín.

Po siedmich rokoch v Ríme som sa vrátil domov
a 8. decembra 1991 som sa stal jeho zástupcom. Bol
som tam tri roky, do 18. januára 1995. Boli to iste
veºmi zaujímavé tri roky. V mojom osobnom Ïivote
i v Ïivote slovenského národa. V tomto období bol
totiÏ aj 17. júl 1992, keì SNR vyhlásila zvrchovanosÈ,
aj 1. január 1993, keì sme sa doÏili obnovenia slo-
venskej ‰tátnej samostatnosti a vznikla druhá Sloven-
ská republika. Teofil Klas napísal a publikoval nád-

hernú báseÀ „SamostatnosÈ“ a v Katolíckych novi-
nách uverejnil svoj nadãasov˘ úvodník, vítajúci tento
historick˘ medzník v dejinách ná‰ho slovenského ná-
roda. 

Îiaº, tento sºubn˘ rozlet Katolíckych novín, ktoré
v 90. rokoch 20. storoãia boli mienkotvorn˘m perio-
dikom, netrval dlho. O t˘chto zlat˘ch ãasoch katolíc-
kej publicistiky sme spolu s Jozefom Zavarsk˘m i jeho
nástupcom Jurajom Chovanom vydali svedectvo
v knihe Katolícke noviny na úvrati. Kniha obsahuje
Zavarského, Chovanove i moje svedectvo o ãasoch
najväã‰ej novinárskej slobody, v ãasoch toho tzv. me-
ãiarizmu, keì bola obnovená slovenská ‰tátnosÈ.
V‰etk˘ch troch nás odtiaº, jedného po druhom vyho-
dili... Najhor‰ie dopadol práve ná‰ brat Jozef, ktorého
dnes odprevádzam na jeho Ïelanie na poslednej ces-
te. Na hodinu ho vtedy prepustili za publikovanie kri-
tickej recenzie televíznej inscenácie ruského Ïidov-
ského autora Alexandra Mojsejeviãa Volodina JeÏi‰o-
va Matka. Îiaº, vplyvní a mocní aj vo svätej Cirkvi si
kaÏdú, aj oprávnenú kritiku zamieÀajú za zlomyseº-
nosÈ a snahu ‰kodiÈ.

Pevne dúfajme, Ïe aj prostredníctvom ìal‰ích sta-
toãn˘ch a nezi‰tn˘ch ºudí, ktorí prídu po nás, sa to
raz zmení. To by bol, myslím si, aj odkaz Jozefa Za-
varského.

Pravda bolí a pre mnoh˘ch môÏe byÈ nepríjemná,
ale ak sa poznaná pravda nevysloví, je to hriech proti
Duchu Svätému. Îiaº, obávam sa, Ïe na‰a svätá Cir-
kev v snahe po kompromisoch ide do slepej uliãky.
Len dúfam, Ïe rehabilitácia Luthera, Mohameda ãi
podobn˘ch v˘teãníkov nenastane. Nehovoriac uÏ
o nie tichom, ale hlasnom, ba aÏ do neba volajúcom
verejnom propagovaní LGBT. Aj na stránkach Ka-
tolíckych novín v 21. storoãí. (KN ã. 30, 29. 6. 2018,
s. 4)

Jozef Zavarsk˘ bol aj básnik citlivej du‰e. Poéziu
publikoval pod menom Teofil Klas. Necítim sa kom-
petentn˘ hodnotiÈ jeho básnickú tvorbu, urobili tak
iní. KBS mu v roku 2005 za Àu udelila cenu Frá An-
gelica. Viem v‰ak, Ïe e‰te v‰etka jeho poézia nebola
publikovaná a mnoho básní je v mailov˘ch schrán-
kach jeho priateºov. 

Dnes sa s vami nikto nebude hádaÈ, ãi JeÏi‰ Kris-
tus Ïil alebo neÏil ako historická osoba na tomto sve-
te. Veì napokon poãítame roky od jeho narodenia.
Dnes máme rok 2025. Ale Ïe JeÏi‰ Kristus je BoÏí
Syn, to je vecou na‰ej viery a presvedãenia, a my sme
povolaní a vyzvaní podºa toho ÏiÈ. A o tom vydal
jasné svedectvo svojim Ïivotom aj ná‰ brat Jozef
Zavarsk˘, Teofil Klas.“

(Redakãne krátené)

ZAZNAMENALI SME
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Jozef Zavarský vo večnosti



DÀa 8. apríla 2025 sa v mesteãku Myrtle Bank v Austrá-
lii doÏíva 99 rokov najstar‰í a vôbec najplodnej‰í slovensk˘
historik Franti‰ek Vnuk.

Je rodákom z obce âerven˘ Hrádok (kedy-
si Vere‰vár). Po maturite na gymnáziu v Zlat˘ch
Moravciach (1946) ‰tudoval hutníctvo na Vyso-
kej ‰kole banskej v Ostrave. Keì sa pomery po
„víÈaznom Februári“ stali neznesiteºné, rozho-
dol sa, spolu s dvoma priateºmi, o útek do Ra-
kúska. ProzreteºnosÈ ho v roku 1950 doviedla
do Austrálie. Tu zaãínal ako robotník. Od r.

1952 pokraãoval v preru‰enom ‰túdiu hutníctva v technologic-
kom in‰titúte, ktor˘ je dnes súãasÈou University of Adelaide. Keì-
Ïe tu vynikal, dostal v r. 1955 ponuku zamestnaÈ sa ako asistent
a napokon tu ostal aÏ do dôchodku (1985). Popri tom ‰tudoval
matematiku a fyziku na Fakulte prírodn˘ch vied a tieÏ dejiny a po-
litické vedy na Univerzite v Adelaide (1955 - 1960). Do‰lo tak
k zvlá‰tnej symbióze: na technick˘ch vedách si vybudoval Ïivoby-
tie, srdce ho v‰ak Èahalo k vedám spoloãensk˘m, osobitne k his-
tórii. V r. 1956 sa oÏenil a s manÏelkou Annou, mali osem detí.

Vnuk bol súãasÈou generácie, ktorá zaÏila národn˘ rozlet
v prvej SR. Táto skúsenosÈ ovplyvnila mnoh˘ch, ktorí uÏ neboli
ochotní vrátiÈ sa pod ãesk˘ chomút, tobôÏ v ãervenom nátere. Ba
ão viac, jej príslu‰níci cítili povinnosÈ vydaÈ svedectvo, ako to bolo
naozaj. K˘m domáci autori sa predbiehali v prejavoch oddanosti
Prahe a Moskve, a v budovaní vlastnej kariéry, Vnuk ‰tudoval
v západn˘ch archívoch a bol v styku s najväã‰ími osobnosÈami pr-
vej SR a exilu. Vydával ãlánky a ‰túdie, ktoré sa ºuìom doma ne-
smeli dostaÈ, no preverení súdruhovia ich ‰tudovali pod mikro-
skopom. NaháÀali im strach. 

Vnukovo dielo je úctyhodné. Vydal vy‰e 30 kníh, poãet ‰túdií
a ãlánkov sa ani nedá zrátaÈ, iba sa odhaduje na tritisíc. Niet azda
exilového ãasopisu, v ktorom by nezanechal svoju peãaÈ. Za v‰et-
ky tituly treba vyzdvihnúÈ faktami nabitú monografiu Slovensko

v rokoch 1945 – 1948, ktorá nedávno vy‰la v novom ‰ate, z ini-
ciatívy Dr. Rydlu.

VeºkosÈ historika, vedca, v‰ak nie je iba v tom, Ïe vyniká vo
svojom odbore. Vedec, ako urãitá spoloãenská autorita, je povin-
n˘ vo váÏnych chvíºach pozdvihnúÈ aj svoj obãiansky hlas. Robil to
aj F. Vnuk. Tak sa zapojil napr. do ãinnosti Svetového kongresu
Slovákov. Po návrate domov zas do budovania druhej Slovenskej
republiky i do obnovy Cirkvi. Hovoril tam, kde biskupi i mnohí ka-
tolícki intelektuáli mlãali. Keì v apríli 2017 veºvyslanec ‰tátu Izrael
v SR hrubo prekroãil diplomatické konvencie a nehorázne zaútoãil
na organizátorov i úãastníkov vedeckej konferencie o Msgr. Tiso-
vi, ktorú organizovalo Nitrianske biskupstvo, jedin˘m, kto sa voãi
tomu ohradil bol Franti‰ek Vnuk z Austrálie. KBS mlãala – rovna-
ko ako mlãí dnes, keì divadelno-komediantska lobby robí z ich
oltárneho spolubrata, statoãného kÀaza, masového vraha uÏ aj
na bilbordoch...

V poslednom rozhovore pre ãasopis PamäÈ národa v septem-
bri 2012 Vnuk vystihol, ão je najväã‰ím problémom dne‰nej SR:
ch˘ba jej slovensk˘ duch. ZároveÀ tu zanechal aj odkaz: „Úcta
zaãína sebaúctou. Nesmieme dovoliÈ, aby nám cudzí urãovali
a predpisovali, koho si máme uctiÈ, koho odsúdiÈ, ão máme ãítaÈ,
ako si máme vlastnú históriu interpretovaÈ. To nezodpovedá po-
staveniu sebavedomého, dospelého, kultúrneho národa.“

V 90. rokoch, po návrate, sa vrhol na domáci archívny v˘-
skum. Vydával popularizaãné knihy. Aj stovkami predná‰ok a be-
sied otváral obãanom pomyselné trináste komnaty histórie. Pred-
ná‰al na teologickej fakulte a obãas sa dostal aj do televízie. Pris-
pieval do najpopulárnej‰ieho denníka Slovenská republika. Úzko
spolupracoval aj s b˘val˘mi politick˘mi väzÀami. 

Jeho zásluhy o Cirkev ocenil pápeÏ Ján Pavol II., keì mu v ro-
ku 1996 udelil rytiersky rad sv. Gregora Veºkého. 

Dúfajme, Ïe predstavitelia ‰tátu, o vznik ktorého sa zaslúÏil,
budú maÈ záujem aspoÀ o jeho vzácny celoÏivotn˘ archív...

Martin Lacko

Uprostred svojej komunity v Bratislave –
Trnávke oslávil svoje Ïivotné jubileum sale-
ziánsky kÀaz, b˘vyl˘ politick˘ väzeÀ, don Voj-
tech Zeman. Narodil sa  28. marca 1930 v No-
vej Bani. ·tudoval na gymnáziách v Zlat˘ch
Moravciach a v Leviciach, v roku 1948 vstúpil
k saleziánom. V roku 1950, po ‰tátnom zru‰e-
ní reholí, bol deportovan˘ do koncentraãn˘ch
táborov v ·a‰tíne a Podolínci. Pracoval aj na
Priehrade mládeÏe. Po prepustení v rokoch
1950 a 1951 ‰tudoval na Gymnáziu v Kremni-
ci. V noci z 28. na 29. októbra 1951 sa mu
podarilo ujsÈ cez rieku Moravu na Západ. 

V Taliansku a v Argentíne pokraãoval v teologick˘ch ‰tú-
diách, za kÀaza bol vysväten˘ 23. novembra 1958. Ako mi-

sionár pôsobil vo viacer˘ch krajinách JuÏnej
Ameriky. V roku 1969 sa vrátil do Európy, na
PápeÏskej lateránskej univerzite dosiahol licen-
ciát. Od roku 1971 bol misionárom pre Slovákov
a âechov vo ·védsku; od roku 1980 bol misio-
nárom pre Slovákov v Mníchove a od roku 1992
v ParíÏi. Poãas pobytu vo ·védsku zaloÏil ãasopis
Krajansk˘ pozdrav, v ParíÏi bol redaktorom ãa-
sopisu Îivot – La Vie a prispieval aj do in˘ch
exilov˘ch periodík. V roku 2000 sa vrátil do
vlasti. Rozhovor poskytol aj ná‰mu Svedectvu
(ã. 11/2019). V roku 2024 sme vydali jeho knihu

spomienok s názvom Saleziánsky svetobeÏník (167 s.).
Ad multos annos! 

Ján Ko‰iar

JUBILEUM
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František Vnuk sa dožíva  99 rokov
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1. apríla 1943 nemecké vojsko obja-
vilo v lese pri ruskej  obci KatyÀ masové
hroby vy‰e 4000 poºsk˘ch dôstojníkov,
ktor˘ch boº‰evici vyvraÏdili po uväznení
v zajateckom tábore Kozelsk. âlenom
medzinárodnej lekárskej komisie, ktorá
vy‰etrovala okolnosti tejto masovej vraÏdy
bol aj slovensk˘ lekár, profesor patologic-
kej anatómie na lekárskej fakulte Sloven-
skej univerzity  Dr. Franti‰ek ·ubík (básnik
Andrej Îarnov).

2. apríla 1914 sa v Parchovanoch
narodil Jozef Papin.  V rokoch 1942-1944
pôsobil ako kaplán na viacer˘ch miestach,
neskôr ho poverili pastoráciou medzi vy-
soko‰kolákmi v bratislavskom internáte
Lanfranconi. V r. 1945 na univerzite v ho-
landskom Nijmegene získal doktorát filo-
zofie. 

5. apríla 1950 sa uskutoãnil proces
proti desiatim v˘znamn˘m rehoºníkom,
Machalka a spol. Bol súãasÈou ÈaÏenia
proti muÏsk˘m reholiam a mal poskytnúÈ
ideologické zdôvodnenie likvidácie klá‰to-
rov v nasledujúcej Akcii K. Bol prezentova-
n˘ ako odhalenie rozsiahlej proti‰tátnej
‰pionáÏnej ãinnosti rehoºníkov v prospech
Vatikánu. 

7. apríla 1964 zomrel v New Yorku
Kon‰tantín âulen, slovensk˘ publicista,
historik a politik aktívny v HSªS a v období
prvej Slovenskej republiky. Po roku 1945
funkcionár exilov˘ch organizácií v Ameri-
ke, redaktor Kanadského Slováka. Pocho-
van˘ je na NC v Martine. Narodil sa 26.
februára 1904 v Brodskom. 

11. apríla 1947 sa zaãala uskutoã-
ÀovaÈ v˘mena obyvateºstva v zmysle ães-
ko-slovensko-maìarskej dohody z 27.
februára 1946. Prv˘ vlak so 126 Slovákmi
z Maìarska pri‰iel do Parkánu (teraz ·tú-
rovo) 13. apríla. 

11. apríla 1969 sa na Námestí oslo-
boditeºov v Ko‰iciach  na protest proti so-
vietskej okupácii upálil slovensk˘ vojak
Michal Leuãík zo Seãovskej Polianky. Na
rozdiel od podobného gesta ãeského ‰tu-
denta Jana Palacha, tento ãin bol úplne
utajen˘, lekárske dokumenty zniãené
a v‰etci svedkovia a príbuzní prinútení
k mlãaniu.

13. – 14. apríla 1950 v noãnom ãase
ozbrojené jednotky milície, vojska a Zboru
‰tátnej bezpeãnosti vtrhli do takmer v‰et-
k˘ch muÏsk˘ch klá‰torov na Slovensku
a brutálnym spôsobom deportovali v‰et-
k˘ch rehoºníkov do vopred vyhliadnut˘ch
„koncentraãn˘ch táborov“, kde ich inter-
novali (Akcia K). V noci z 3. na 4. mája
dokonãili akciu likvidovaním ostatn˘ch
muÏsk˘ch klá‰torov. T˘kalo sa to 1 326

rehoºníkov, z toho 406 kÀazov, ktorí Ïili
v 110 rehoºn˘ch domoch. Z nich potom
171 kÀazov bolo odsúden˘ch na vysoké
tresty: 5 na doÏivotie a ostatní spolu na
756 rokov a 6 mesiacov väzenia.

14. apríla 1945 rozhodnutím pred-
sedníctva SNR ã. 108/1945-prez. zo dÀa
13. 4. 1945 bol zhaban˘ katolícky vysoko-
‰kolsk˘ internát Svoradov v Bratislave
s t˘m, Ïe „cel˘ majetok patriaci Svorado-
vu, t.j. vysoko‰kolsk˘ internát a v‰etky pri-
ºahlé budovy, ako aj cel˘ ostatn˘ hnuteºn˘
a nehnuteºn˘ majetok prechádza dne‰-
n˘m dÀom do vlastníctva ‰tátu a podlieha
správe SNR“.

14. apríla 1849 zomrel na Dobrej
Vode básnik a kÀaz Ján Holl˘. (170. v˘ro-
ãie) Narodil sa v Borskom Mikulá‰i v roku
1785.

15. apríla 1947 Národn˘ súd v Brati-
slave vyniesol rozsudok trestu smrti povra-
zom nad prezidentom Slovenskej republi-
ky Jozefom Tisom. Jeho obhajcovia so sú-
hlasom odsúdeného hneì podali ÏiadosÈ
prezidentovi E. Bene‰ovi o milosÈ.

17. apríla 1919 zomrel vo Viedni ba-
rón Ladislav MedÀansk˘, maliar, krajinár
európskeho v˘znamu. Mal ateliér aj na
paríÏskom Montmartri, neskôr aj vo Vied-
ni. Jeho krajinárske maºby sa vyznaãujú
melanchóliou ãi nostalgiou a majstrov-
sk˘m zachytením svetla. Narodil sa 23.
apríla 1852 v Beckove. 

18. apríla 1947 na dvore Justiãného
paláca v Bratislave bol popraven˘ obese-
ním prv˘ prezident Slovenskej republiky
katolícky kÀaz  Jozef Tiso. V roku 2007
bol hrob otvoren˘ a vykonaná exhumácia
s DNA potvrdením o tom, Ïe ide o ostatky
Jozefa Tisu. Urnu s kosÈami  uloÏili späÈ do
hrobu, ktor˘ dostal nov˘ pamätník. 

19. apríla 1925 sa v Bratislave naro-
dil Vladimír Jukl. Stal sa ãlenom spoloãen-
stva Rodina, kde sa v roku 1943 zoznámil
s kÀazom a profesorom Tomislavom Kola-
koviãom.  Vladimíra Jukla zatkla ·tB v au-
guste 1951, keì sa ‰peciálne zaãala
zaoberaÈ Rodinou. Po muãení a desaÈme-
saãnej samoväzbe bol ako 27-roãn˘ od-
súden˘ za velezradu na 25 rokov väzenia.
Na slobodu sa dostal podmieneãne v roku
1965. 

19. apríla 1947 v noci o jednej hodi-
ne polícia dala pochovaÈ telo Jozefa Tisu
v jednom z troch pripraven˘ch hrobov na
Martinskom cintoríne v Bratislave. Cirkev-
n˘ obrad vykonal saleziánsky kÀaz Jozef
Sta‰o, ktor˘ vykonával duchovnú sluÏbu
ako väzensk˘ kaplán.

22. apríla 1990 pápeÏ Ján Pavol II.
nav‰tívil Slovenskú republiku. Pri vystúpení

z vrtuºníka na Vajnorskom letisku si pokºa-
kol a pobozkal slovenskú zem, ako to robil
iba pri príchode do suverénnych ‰tátov.

23. apríla 1929 sa konala posviacka
PápeÏského ãesko-slovenského kolégia
Nepomucenum v Ríme. 

25. apríla 1949 Predsedníctvo ÚV
KSâ vydalo smernice na dosiahnutie úpl-
nej kontroly nad Katolíckou cirkvou utvo-
rením národnej cirkvi, odtrhnutej od Rí-
ma.

24. apríla 1980 zomrel v Bratislave
slovensk˘ maliar, grafik, ilustrátor, scéno-
graf a v˘tvarn˘ pedagóg ªudovít Fulla. Je
povaÏovan˘ za jedného zo zakladateºov
moderného maliarstva a grafiky na Slo-
vensku. In‰piroval ho najmä slovensk˘
folklór. Fullove tapisérie sú povaÏované za
základné diela tohto umenia na Sloven-
sku. Ako ilustrátor sa zapísal do povedo-
mia v˘tvarn˘m spracovaním ºudov˘ch roz-
právok Pavla Dob‰inského.

26. apríla 1910 zomrel v ParíÏi nór-
sky spisovateº Bjornstjerne Bjornson. Ten-
to nositeº Nobelovej ceny za literatúru za
rok 1903 sa do na‰ej kultúrnej pamäti za-
písal aj ako zástanca práv Slovákov v Ra-
kúsko-Uhorsku. Ako prv˘ reagoval vo sve-
tov˘ch denníkoch na správu o tragédii, ku
ktorej do‰lo v roku 1907 v âernovej pri
RuÏomberku, keì uhorskí Ïandári strieºali
do davu Ïiadajúceho, aby ich kostol vy-
svätil kÀaz Andrej Hlinka.

26. – 29. apríla 1953 Krajsk˘ súd
v Bratislave vyniesol rozsudok nad ãlenmi
Rodiny, ktorú v rokoch 1944 – 1946 zalo-
Ïil chorvátsky kÀaz Tomislav Poglajen (Ko-
lakoviã). Odsúden˘ch bolo 24 osôb, z nich
9 Ïien, spolu na 121 rokov a 9 mesiacov
väzenia.

28. apríla 1950 do‰lo k likvidácii
Grécko-katolíckej cirkvi v celej b˘valej
âSR. Do dejín vo‰la ako Akcia P – Pre‰ov-
sk˘ sobor. 

28. apríla 1943 ‰vajãiarsky generálny
konzul v Bratislave Max Grässli hlásil
svojmu ministerstvu zahraniãn˘ch vecí:
„...prezident Tiso robí v‰etko, ão je v jeho
moci, aby deportáciu Îidov definitívne za-
stavil a osud pozostal˘ch Îidov do urãitej
miery ºudsky upravil. V tomto jeho úsilí sa
te‰í sympatiám prevaÏnej ãasti slovenské-
ho obyvateºstva.“

29. apríla 1950 uväznili obidvoch
gréckokatolíckych biskupov: sídelného
biskupa Pavla Petra Gojdiãa i pomocného
biskupa Vasila Hopku. Vy‰e 70 kÀazov,
ktorí odmietli vstúpiÈ do Pravoslávnej cirk-
vi, bolo spolu s rodinami vysídlen˘ch do
sudetsk˘ch krajov âeska so zákazom vrá-
tiÈ sa na Slovensko.

STALO SA
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✞ Vo veku 63 rokov a 39. roku
kÀazstva, 4. marca 2025, zomrel
Mons., JCDr., PaeDr. Marián FEDU·,
PhD, ãlen poboãky Bratislava-mesto.
Svätá om‰a s pohrebn˘mi obradmi sa
konala 14. marca v gréckokatolíckom
filiálnom Chráme Narodenia Presvätej
Bohorodiãky v Hajtovke, v kruhu úzkej
rodiny. Pozostal˘m vyslovujeme 

úprimnú sústrasÈ

ROZLÚČILI SME SA

PRIPOMÍNAME SI PRISPELI NA SVEDECTVO
JUDr. Peter BrÀák, Bratislava 50 EUR
Michal Malatinsk˘, Bratislava 10 EUR
MUDr. Dagmar Pechová, Bratislava 20 EUR
Ondrej ·i‰ulák, Bratislava 5 EUR
Zuzana Hlinková, Ko‰ice 10 EUR
Jaroslav Barcaj, Senica 4 EUR
Helena Zelenayová, Bratislava 22 EUR
Vladimír Kolada, Námestovo 10 EUR
Mária Jancová, Bratislava 6 EUR
Marián I‰tók s manÏelkou a dcérou 20 EUR
Mariána Îalobín, Ko‰ice 6 EUR
Ing. Ján BrodÀansk˘ s manÏelkou, Ko‰ice

20 EUR
Ing. Viliam Klabník 10 EUR
Martin Lacko, Modrová 20 EUR
Ing. Ján Augustín, Bratislava 20 EUR
Andrej Stra‰ifták, ·enkvice 80 EUR
Helena Halková, Banská Bystrica 20 EUR
Anna Benãatová, Banská Bystrica 15 EUR
Dagmar Gladysová, Bratislava 20 EUR
Jana Zimenová, Varín 50 EUR
Msgr. Rudolf Maslák, Nemecko 50 EUR
ªubomíra Kozlová, Bratislava 10 EUR
kolektív ãlenov RP RuÏomberok 40 EUR
Ing. Zuzana Benczová, RuÏomberok 6 EUR
Klára BrodÀanská, RuÏomberok 60 EUR
·tefan Friã, RuÏomberok 16 EUR
Ing. Eva ·alapková, Stará ªubovÀa 4 EUR
Mária ·idová, RuÏomberok 50 EUR
Tomá‰ ·ida, RuÏomberok 2 EUR
Magdaléna ·porerová, Bratislava 10 EUR
Vpd. Ján Formánek, Bratislava 50 EUR
Viliam Horák, Bánovce nad Bebravou 5 EUR
Jozef Olejník, RuÏomberok 30 EUR

Darcom vyslovujeme 
úprimné poìakovanie

■ PRIPOMÍNAME
Úradné hodiny v kancelárii Pred-

sedníctva PV ZPKO v Bratislave na
Obchodnej ulici ã. 52 sú v ponde-
lok a v stredu od 9.00 hod. do
12.00 hod. 

UpozorÀujeme na‰ich ãlenov, Ïe
mimo úradn˘ch hodín sa telefonicky
nedovolajú do kancelárie Predsed-
níctva PV ZPKO. 

Výzva
VáÏení ãlenovia PV ZPKO, sympatizanti,

priatelia. B˘val˘ minister vnútra SR Roman Mi-
kulec sa rozhodol, Ïe rezort nebude financo-
vaÈ ná‰ ãasopis Svedectvo a súãasné vedenie
rezortu zrejme nedopatrením rozhodnutie b˘-
valého vedenia MV SR nezru‰ilo. Preto aj na-
ìalej sme odkázaní na Va‰u pomoc, bez kto-
rej vydávanie Svedectva nie je moÏné zabez-
peãiÈ. V˘‰ku ‰tátnej dotácie síce súãasná vláda
vrátila na úroveÀ spred vlády  Igora Matoviãa,
ibaÏe stále zostáva v platnosti zákaz financo-
vaÈ z nej aj vydávanie Svedectva. Znovu sa ob-
raciame na Vás s prosbou, vyhºadaÈ vo Va‰om

okolí potenciálnych sponzorov  ná‰ho ãasopi-
su. Ak nebude vychádzaÈ, akoby sme stratili
nástroj prezentácie vlastného jestvovania.
Azda neprajníci by sa tomu aj pote‰ili. Veríme
v‰ak, Ïe sa nájdu podporovatelia ideálov, za
ktoré sme trpeli, a ktoré hodláme aj naìalej
chrániÈ a obhajovaÈ. Záujemcovia o pomoc
pre na‰e Svedectvo môÏu poslaÈ svoj príspe-
vok na ãíslo úãtu: SK74 3100 0000 0040
0012 8109, alebo sa kontaktujte na tel. ãísle:
02-52 63 81 56.

Darcom úprimne ìakujeme.
Vedenie PV ZPKO a ãasopisu Svedectvo

Popolec v ústredí
Pamätaj ãloveãe, Ïe prach si a na prach sa

obráti‰! Tieto slová kaÏdoroãne poãúvame na
Popolcovú stredu, keì prijmeme na ãelo po-
pol. Je to zároveÀ aj v˘zva, Ïe bez Boha zosta-

ne z ãloveka iba h⁄stka prachu. Pán Boh ale chce, aby sme sa v pôste odpútali od
príli‰nej závislosti na materiálnych veciach a obrátili sa k nemu. Dnes Ïijeme v ob-
dobí masmédií, ktoré ‰íria skôr ‰kandály, neÏ pravdu. Zabúdame nielen na ná‰
spoloãn˘ osud smrti, ktorej majestátu nikto neunikne, ale aj na veãn˘ Ïivot. Pôst
nás vyz˘va na obrátenie srdca a uznanie na‰ich pádov a hriechov, na prebudenie
ná‰ho svedomia, aby sa stalo citliv˘m na BoÏí hlas. 

Nech je to aj pre nás, milí politickí väzni, príbuzní a priatelia ãas milosti a ná-
deje na lep‰ie ãasy. Ján Ko‰iar

V apríli si pripomíname v˘znamné Ïi-
votné jubileá t˘chto na‰ich ãlenov. Spo-
míname aj na t˘ch, ktorí sa tejto slávnos-
ti nedoÏili.

50 rokov
Peter Záhora, Bziny Lazy 3.4.1975

55 rokov
Jaroslav Vojaãek, Ko‰ice 20.4.1970

65 rokov
Stanislav Bajto‰, Spi‰ská Nová Ves

22.4.1960
Alena âuláková, Bratislava 10.4.1960

81 rokov
Doc. Ing. Peter Ivánek, Csc, 
Kysucké Nové Mesto 2.4.1944
Ján Dek˘‰, Lovãa 15.4.1944

83 rokov
Agne‰a Lako‰tíková, Doln˘ Kubín 10.4.1942
Jolana Gregu‰ová, Lovãa 18.4.1942

84 rokov
Eva Brinichová, Nitra 12.4.1942

85 rokov
Mária Danková, Trebi‰ov 15.4.1940

86 rokov
Mária Me‰Èanová, Heºpa 21.3.1939

(OspravedlÀujeme sa, Ïe sme ju v uvedenom
termíne neuviedli)

87 rokov
Jozef BrodÀansk˘, Doln˘ Kubín 16.4.1938

89 rokov
Valéria Kraushuberová, Hlohovec 10.4.1936
Arpád Tarnóczy, Nováky 11.4.1936

91 rokov
Juraj Badinka, ·iatoroÏská Bukovinka

23.4.1934

92 rokov
Irena Krajãíková, Dobrá 16.4.1933
Elena Rybárová, Hru‰ové 19.4.1933

94 rokov
Juraj ≈iÏÀansk˘, Vrbové 16.4.1931
Katarína Ne‰tráková, Sereì 30.4.1931

96 rokov
Ing. Karol ëubek, Seãovce 28.4.1929

97 rokov
Ing. Mária Brani‰ová, Bratislava 13.4.1928

98 rokov
AneÏka ·umichrastová, Trenãín 1.4.1927

Jubilantom 
srdeãne blahoÏeláme
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